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1. INTRODUCERE 

1.1.Context 

Raportul de amplasament și al situaţiei de referinţă a fost întocmit de societatea MABECO SRL, 
reprezentată de dna. Mihaela BEU – Certificat de înregistrare nr. 487 în Registrul Naţional al 
elaboratorilor de studii pentru protecţia mediului. 

Raportul de amplasament și al situaţiei de referinţă are ca scop prezentarea situaţiei 

amplasamentului din localitatea Crainimăt, DN 15A, km. 45+500, comuna Șieu Măgheruș, 

judeţul Bistrița Năsăud, unde societatea TERASTEEL SA desfășoară activitatea de fabricare 

panouri termoizolante din tabla metalica si spuma poliuretanică, ca parte a documentaţiei 

de solicitare a autorizației integrate de mediu. 

Prezentul document este completat conform adresei APM Bistrița-Năsăud nr. 5230/18.04.2019. 

Obiectul principal de activitate al societăţii TERASTEEL SA în cadrul obiectivului analizat este 
conform codului CAEN 2511 - Fabricarea de constructii metalice si parti componente ale 
structurilor metalice.  

Activitatea desfășurată de operator în cadrul instalaţiei de fabricare a panouri 
termoizolante din spume poliuretanice este prevazută în Legea 278/2013 privind emisiile 
industriale, în anexa 1 la pct. 4.1.h “Producerea compușilor organici – materiale plastice 
(polimeri, fibre sintetice și fibre pe bază de celuloză)”. 

Activitatea este prevazută în HG nr. 140/2008 privind stabilirea unor măsuri pentru aplicarea 
prevederilor Regulamentului (CE) nr. 166/2006 privind înfiinţarea Registrului European al 
Poluanţilor Emişi şi Transferaţi (EPRTR), la punctul 4.a.(viii). Industria chimică - Instalații 
chimice de producție pe scară industrială a substanțelor chimice organice de bază, precum: 
materiale plastice de bază (polimeri, fibre sintetice și fibre pe bază de celuloză). 

La această dată activitatea societăţii Terasteel SA este reglemenentată prin Autorizaţia de 
mediu nr. 55/30.08.2017, emisă de APM Bistrița-Năsăud pentru fabrica de panouri 
termoizolante din Crainimăt, DN 15A, km. 45+500, comuna Șieu Măgheruș. 

De asemenea, Terasteel SA are Autorizaţia de gospodărire a apelor nr. BN 15/11.05.2018 

(valabilă pȃnă la 11.05.2021), emisă de ABA Someș-Tisa, SGA Bistrița-Năsăud.  

Pentru a se conforma cu prevederile Legii nr. 278/2013 privind emisiile industriale, TERASTEEL 
SA a depus Raportul de amplasament și al situaţiei de referinţă, respectiv Formularul de 
solicitare a autorizatiei integrate de mediu pentru activitatea de fabricare a spumelor 
poliuretanice.  

De la depunerea solicitării de autorizare integrată, operatorul Terasteel SA a finalizat două 
investiţii, reglementate de APM Bistrița-Năsăud:  

- „Construire platformă betonată și șopron metalic deschis pentru depozitare tamburi de tablă 
zincată”,  reglementat prin Decizia etapei de încadrare nr. 164/08.04.2019. 

- „Montare instalație fotovoltaică pe acoperiș clădiri existente”, reglementat prin Decizia 
etapei de încadrare nr. 224/09.05.2019. 

Amplasamentul analizat este prezentat în “Planul de încadrare în zona” anexat. 

Acest raport de amplasament și al situaţiei de referinţă a fost întocmit pentru a îndeplini 
cerințele de prevenire, reducere și control al poluarii, conform Legii nr. 278/2013 privind 
emisiile industriale, astfel încât sa ofere informații relevante, de sprijin pentru emiterea 
autorizaţiei integrate de mediu. 
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1.2. Obiective        

Obiectivele prezentului Raport s-au identificat în conformitate cu cerinţele actuale privind 
prevenirea, reducerea si controlul integrat al poluarii prevăzute şi de Legea nr. 278/2013 
privind emisiile industriale, care defineşte Raportul privind situaţia de referinţă.  

In conformitate cu cerinţele art. 22 (4) din Legea nr. 278/2013, Raportul privind situaţia de 
referinţă conţine cel puţin urmatoarele: 

a) informatii privind utilizarea actuala a amplasamentului si informatii privind utilizările 
anterioare ale amplasamentului, acolo unde acestea sunt disponibile. 

b) informaţiile existente privind rezultatele determinărilor realizate în ceea ce priveste solul 
si apele subterane care reflectă starea acestora la data elaborarii raportului privind situatia 
de referinţă, acolo unde sunt disponibile, sau rezultatele unor determinari noi ale solului si 
apelor subterane, luand in considerare posibilitatea contaminarii solului si a apelor 
subterane cu acele substante periculoase care urmeaza sa fie utilizate, produse ori emise de 
instalația in cauza. 

Astfel, în functie de specificul lor, obiectivele prezentului Raport sunt grupate astfel: 

A – prezentarea unei situaţii a amplasamentului, în urma amplasării instalației de fabricare a 
componentelor din spume poliuretanice, pentru estimarile ulterioare ale amplasamentului ce 
pot fi comparate şi vor constitui un punct de referinţă în solicitarea prezentei autorizaţii 
integrate de mediu. Acest obiectiv este realizat prin: 

 identificarea utilizarilor anterioare şi actuale ale terenului, pentru a determina dacă 
şi în ce măsura există zone cu potenţial de contaminare (contaminare istorică şi 
actuală); 

 abordarea unor informaţii suficiente, care să permită dezvoltarea iniţială a unui 
model conceptual al amplasamentului astfel încât să se descrie interacţiunea dintre 
factorii de mediu. 

B – identificarea şi furnizarea de informaţii asupra caracteristicilor fizice şi chimice ale 
terenului şi a vulnerabilităţii sale în cazul oricărei contaminări posibile în trecut, prezent şi 
viitor. Acest obiectiv este realizat prin studierea şi interpretarea posibilelor impacte ale 
activitătilor realizate anterior pe amplasament şi prin analizele prezente efectuate pe 
amplasament si vizează în special factorii de mediu sol și apă subterană. 

C – identificarea şi furnizarea de dovezi în vederea atingerii scopurilor de respectare a 
prevederilor în domeniul protectiei calitătii aerului, apelor, solului şi subsolului. 

Conform Legii nr. 278/2013 privind emisiile industriale, Raportul privind situaţia de referinţă 
trebuie să conţină cel puţin următoarele informaţii privind: 

a) utilizarea actuală a amplasamentului; 
b) utilizările anterioare ale amplasamentului, acolo unde acestea sunt disponibile; 
c) rezultatele determinărilor realizate în ceea ce priveşte solul şi apele subterane, care 

reflectă starea acestora la data elaborării raportului privind situaţia de referinţă, acolo 
unde sunt disponibile, sau rezultatele unor determinări noi ale solului şi apei subterane, 
luând în considerare posibilitatea contaminării solului şi a apelor subterane cu acele 
substanţe periculoase care urmează să fie utilizate, produse ori emise de instalaţia în cauză. 

Prezentul document răspunde astfel cerinţelor art. 22 (4) din Legea nr. 278/2013 privind 
emisiile industriale referitoare la informaţiile pe care trebuie să le ofere Raportul privind 
situaţia de referinţă. 

Acest raport se referă la zona instalației şi la zona din vecinătatea instalației, care poate 
afecta sau pot fi afectate de activităţile desfăşurate pe amplasament. 
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1.3. Scop şi abordare 

Scopul elaborării Raportului de amplasament și al situaţiei de referinţă este, în principal, 
prezentarea stării amplasamentului, inclusiv situaţia factorilor de mediu.  

Raportul reprezintă şi va oferi un punct de referinţă, inclusiv pentru comparaţia la o eventuala 
încetare a activităţii. 

Abordarea efectuării Raportului de amplasament și al situaţiei de referinţă la TERASTEEL SA 
este în concordanţă cu Ghidul Tehnic General pentru instalaţii aflate sub incidenţa legislaţiei 
privind prevenirea, reducerea si controlul integrat al poluarii, parcurgând etapele recomandate 
privind cercetarea documentară si observaţiile de recunoaştere a terenului, pentru 
fundamentarea unui raport privind condiţiile iniţiale şi dezvoltarea „Modelului conceptual”, 
respectiv cu Ghidul Comisiei Europene cu privire la rapoartele privind situaţia de referinţă. 

Din punct de vedere al conţinutului, Raportul de amplasament este structurat pe cele şase 
capitole indicate în Ghid, şi anume: 

- Capitolul 1 - Prezentarea titularului de activitate 
- Capitolul 2 - Descrierea terenului - descrierea utilizărilor actuale şi decorul terenului 
- Capitolul 3 - Istoricul terenului – descrierea trecutului terenului 
- Capitolul 4 - Recunoaşterea terenului – descrierea unor aspecte de mediu 

identificate ca facând parte din descrierea terenului 
- Capitolul 5 - Interpretări ale informaţiilor şi recomandări 
- Capitolul 6 - Concluzii 

Fiecare capitol este împarţit în subcapitole, iar raportul include şi o serie de anexe. 

2. DESCRIEREA TERENULUI 

2.1 Localizarea terenului 

Societatea TERASTEEL SA desfăşoară activitatea de fabricare a panourilor termoizolante pe 
amplasamentul situat în localitatea Crainimăt, DN 15A, km. 45+500, comuna Șieu-Măgheruş, 
judeţul Bistrița Năsăud, într-o zonă industrială şi de servicii (conform PUG Șieu-Măgheruş). 

Comuna Șieu-Măgheruş din judeţul Bistrița Năsăud este situată în zona de contact a Dealurilor 
Lechinţei cu Dealurile Bistriţei, la poalele de nord ale culmii Şieu, pe cursul mijlociu al râului 
Şieu, la confluenţa cu râul Dipşa. 

Localitatea Crainimăt este situata la aproximativ 12 km de municipiul Bistrița si la distanta de  
cca 250 m fata de raul Șieu. 

Platforma industrială pe care se află instalaţia Terasteel SA are suprafata totala de 28000 mp. 

Suprafata construită pe platforma Terasteel SA este de 6870 mp (inclusiv șopronul de 
1236,32mp), din care: 
- suprafata construită utilizată de Terasteel SA = 5961 mp 
- suprafata inchiriata la Teraplast SA = 909 mp. 

Accesul la amplasamentul analizat se face direct din DN15A, la km 45+500.  

Incinta instalaţiei Terasteel SA  are urmatoarele vecinătăţi:  
- nord -  teren proprietate privata, liber de constructii 
- sud  -  teren proprietate privata, liber de constructii 
- est   - fabrica TERAPLAST SA 
- vest - DN 15A. 

Terenul pe care se află instalaţia este situat în bazinul hidrografic Someș-Tisa, pe malul drept 
al râului Șieu. Zona aparţine corpului de apă freatică ROSO09 –Someșul Mare, lunca și terase, 
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conform Ordinului 621/2014 privind aprobarea valorilor de prag pentru apele subterane din 
România. 

Amplasarea obiectivului şi delimitarea faţă de vecinătăţi sunt prezentate în planul de încadrare 

în zonă, anexat. 

Fig.2.1.1. Imagine cu amplasarea în zonă  

 

Coordonate Stereo 70: X= 339284, Y= 699876. 

2.2. Proprietatea actuală 

Fabrica de panouri termoizolante este operată de societatea TERASTEEL SA, înmatriculată la 
Registrul Comerţului cu nr. J6/1009/1994, având CUI 6694483. 

Dreptul de proprietate asupra terenului și construcţiilor cu suprafata de 28200 mp din 
Crainimăt, DN 15A, km. 45+500, este deţinut de societatea Terasteel SA, conform extraselor CF 
nr. 25566, 25567, 25568, 25569, 25570, 25571 și 1789. Suprafata de 909 mp este inchiriata 
către societatea Teraplast SA. Documentele sunt prezentate în Anexe. 

Limitele instalației pentru care se depune solicitarea de autorizaţie integrată de mediu sunt 
prezentate în planul de situaţie din  Anexe. 

2.3. Utilizarea actuală a terenului 

Obiectivul analizat este situat în intravilanul localitatii Cranimăt, DN 15A, km 45+500, comuna 
Șieu Măgheruș, judetul Bistrița-Năsăud. Conform PUG al comunei Șieu Măgheruș, zona este 
destinată activităţilor industriale și de depozitare.  

Zona de amplasare prezintă un caracter închegat ca platformă industrială. Aici se află hale de 
producție și depozitare cu un nivel, clădiri administrative cu parter și 1-2 nivele, alei și căi de 
acces auto, platforme betonate. Spaţiile libere, nebetonate, ocupă un procent relativ redus. 

Descrierea amplasamentului și a instalației de fabricare panouri termoizolante 

Amplasamentul cuprinde următoarele construcţii și amenajari:  

- hala de producție panouri termoizolante, depozitele de agenti chimici I si II (poliol si 
izocianat), vestiar, incinta pentru confectionare mostre - constructie cu regim de inaltime 
parter, suprafata 4090 m;  
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In 2019 s-a realizat și investiţia ”Instalație fotovoltaică pe acoperișul halei de producție”. S-au 
montat 880 panouri cu puterea nominală instalată de 275Wp și s-au racordat în instalația de 
utilizare 0,4 kV existentă. Suprafața ocupată de panouri este de cca 1760 m²; sunt montate 
paralel cu suprafaţa acoperișului si au orientare unidirecțională. 
- cladire administrativa: construcţie P+1+M, suprafata construită 224 mp 
- hala depozitare si birouri: construcţie parter, suprafata construită 350 mp 
- depozit pentan: cuva din beton armat, suprafata construită 51 mp 
- cabina poarta: construcţie parter, suprafata construită 10 mp 
- cladire inchiriata la Teraplast SA, suprafata construită 909 mp 
- șopron metalic deschis pentru depozitare tamburi de tablă zincată (1236,62 mp) și platforme 
betonate -suprafața totală 3500 m2 – finalizat în octombrie 2019 
- spatii de depozitare deschise: balastate, suprafata 3496 mp  
- căi de acces auto și pietonal, parcări: zone dalate si betonate, suprafata 13970 mp 
- spatii verzi amenajate: cca 1600 mp. 

Activitatea principală a societăţii TERASTEEL SA constă în producţia și comercializarea 
sistemelor de panouri termoizolante pentru pereţi și acoperisuri, alte accesorii metalice. 

1. Linie continua pentru fabricare panouri termoizolante (tip TECHNOPLANT LAM 210.12)  

Instalația de fabricare panouri termoizolante cu spuma poliuretanica –PUR sau cu spuma 
poliuretanica ignifugă – PIR, se află in hala parter, cu suprafata de 4090 mp.  

Fabrica de panouri termoizolante cuprinde următoarele utilaje, echipamente tehnologice:  

A. Instalație prelucrare tablă pentru fabricare panouri termoizolante  

Denumire echipament Caracteristici 

Carucior pentru incarcare tambur tabla  max. 10 t;  4 buc. 

Desfasurator tabla  max. 10 t, latime maxima 
bobina 1250 mm; 4 buc. 

Dotari desfasurare tabla superioara  (constructie metalica) 1 

Masina de debitat transversal tabla pentru schimbarea producției 2 buc. 

Dispozitiv aplicare folie protectoare din PVC pe cele 2 fete exterioare 
ale panoului; 2 buc. 

Dispozitiv Corona cu electrozi, pentru curatare fata interioara a tablei 
inferioare 

tensiune de lucru -4kw 
1 buc. 

Grup micro-nervurare pentru tabla superioara – statia nr. 1 1 buc. 

Dispozitiv de debitare longitudinala a tablei superioare 1 buc. 

Grup  micro-nervurare pentru tabla inferioara – statia nr. 1 1 buc. 

Dispozitiv de debitare longitudinala a tablei inferioare 1 buc. 

Grup pentru profilare laterala a tablei superioare 1 buc. 

Grup pentru profilare laterala a tablei inferioara pentru perete cu 
prindere normala 

1 buc. 

Grup pentru profilare laterala a tablei inferioara pentru perete cu 
prindere ascunsa 

1 buc. 

Grup pentru profilare laterala a tablei inferioara pentru profil acoperire  24 etape; 1 buc. 

Dispozitiv mecanic pentru schimbare automata grupuri de profilare 
tabla inferioara 

1 buc. 

Sistem metalic de sustinere a echipamentelor de prelucrare a tablei 
superioare 

1 buc. 

Banda transportoare cu role pentru tabla superioara la cuptorul de 
preincalzire 

1 buc. 

Tablou electric  1 buc. 
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Fig.2.3.1 Instalație pentru prelucrarea tablei 

 

B. Instalație obtinere spume poliuretanice si producere panouri termoizolante 

Denumire instalație/sistem Caracteristici 

Cuptor de preincalzire pentru table metalice  cu schimbătoare de căldură, agent termic: 
apa la 85oC; 1 buc. 

Echipamente in zona de distributie a amestecului de 
expandare, cu dispozitive de ghidare table, aplicare 
folii/garnituri de etansare laterale si de aspirare vapori 

1 buc. 

Grup de dozare, omogenizare la presiune inalta: 
- 1 rezervor de 400 l pentru izocianat 
- 1 rezervor de 400 l pentru poliol 
- 2 rezervoare de 50 l fiecare pentru catalizator, 

respectiv aditiv  
- malaxor static, injector de aer cu control si dozare 

electronica 
- sistem de recirculare a apei, cu 2 schimbatoare de 

caldura 

- sistem de cantarire automata a 
componentelor amestecului de proces 
- cu indicatoare de nivel vizuale si 
electrice, filtre, indicatoare de presiune si 
supape de interceptare, pompe si 
dozatoare controlate electronic; 
- instalație cu apa (setare pentru 
mentinere constanta a temperaturii 
poliolului si izocianatului la 22-24 oC); 

Unitate de dozare a pentanului - dispozitiv electronic de 
dozare a cantitatii de pentan pentru proces  
- în incinta inchisa (din panouri termoizolante) 
- sistem de ventilatie 

- cu doua ventilatoare controlate automat, 
- senzori pentru detectarea eventualelor 
scapari de pentan 
- pompa de presiune inalta 150- 152 bari; 

Instalația de aspirare a vaporilor – incinta inchisa din 
panouri termoizolante: 

- doua ventilatoare centrifugale, (unul de rezerva), cu 
sistem de protectie impotriva scanteilor 
- guri de aspiraţie articulate in zona de distribuire a 
amestecului de reactanţi; tubulatura de dispersie 

- ventilatoare centrifugale Q= 20000 mc/h 
- tubulatura de dispersie rectangulară  
(250 X 950 mm), H=6 m  

Traverse de distribuire a spumei  cu actionare electrica si cu cap de 
malaxare; 1 buc. 

Tragator cu doua senile  lungime – 31m; 1 buc. 

Sistem de termostatare a senilelor tragatorului  -apă caldă la 85oC; sistem electric, cu 
termostat max. 600C; 1 buc. 

Dispozitive de incastrare laterale ale tragatorului cu 
blocatori laterali din polietilena  

390 buc. 

Set de blocuri laterali din polietilena de densitate mare 
(pentru diferite grosimi de panouri) 

30 buc. 

Contraforme senile tragator pentru panou acoperis cu 
cuplare magnetica 

1 buc. 

Dispozit de taiere cu panza si doua discuri  grosime max. de taiere 250 mm; 1 buc. 

Depozit exterior pentru izocianat si poliol 5 rezervoare 30m3, cu dotarile aferente 

Depozit exterior pentru pentan - 35 m3 rezervor 35m3 , cu dotarile aferente 

Tablou electric  1 buc. 
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Fig.2.3.2.  Instalație obtinere spume poliuretanice si producere panourilor termoizolante 

 

C. Instalație de manipulare, stivuire si ambalare panouri debitate 

Denumire echipament Caracteristici 

Banda transportoare cu role accelerate pentru panouri debitate 1 buc. 

Instalație stocare -racire naturală 1 buc. 

Dispozitive de stivuire, basculare  pentru panouri de acoperis 
1 buc. 

Dispozitiv de ambalare cu transportoare cu benzi  benzi – 15 m + 15 m 
1 buc. 

Tablou electric  1 buc. 

Fig.2.3.3.  Instalație de manipulare, stivuire si ambalare a panourilor debitate 

 

2. Depozite materii prime, materiale 

Depozitele pentru izocianat și poliol sunt amenajate in exteriorul halei de producție, la limita 
de est, in incintă închisă, cu temperatură controlată (~15-200C) 

 Depozit agenti chimici 1 
- 2 rezervoare metalice (oţel) supraterane de 30 m3 – pentru izocianat  
- 3 rezervoare metalice (oţel) supraterane de 30 m3 – pentru poliol 

o dimensiuni de gabarit: L = 4500 mm, l = 3230 mm  
o amplasate în cuve de retentie betonate, impermeabilizate, dimensiuni (5 x 5 x 1,2) m 

- 2 rezervoare tampon, de 400 l, unul pentru izocianat si unul pentru poliol 
- 2 rezervoare tampon de 50 l – unul pentru catalizatori si unul pentru aditivi 

 Depozit agenti chimici 2 –  
- 1 rezervoar metalic (oţel) suprateran de 50 m3 – pentru izocianat  
- 2 rezervoare metalice (oţel) supraterane de 50 m3 – pentru poliol 

o dimensiuni de gabarit: 2900 X 8160 mm  
o cuve de retentie betonate, impermeabilizate 
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- amplasate în construcţie industriala cu suprafata 91 m2 (5,45 x16,60 X 8,90 m), cu structura 
de rezistenta din ziduri portante, zidarie BCA 25 cm grosime, intariti cu stalpisori din beton 
armat, pe 3 laturi care se reazema pe peretii celor 3 cuve de retentie din beton armat; 
închiderea din faţă este cu structura metalica, panouri termoizolante si tamplarie PVC, 
învelitoarea cu pane metalice și panouri termoizolante. 

 Depozitul de pentan 
- zonă imprejmuită cu plasa de sarma, stalpi din material incombustibil cu inaltimea de 1,5m, 
cu poarta de acces si sistem de inchidere, situată la 10 m nord-est de hala de producție  
- 1 rezervoar metalic (oţel) subteran de 35 m3 (echivalent a 21,805 tone), amplasat pe un 

strat de nisip de 20 cm, în cuvă de retentie dimensiuni (10,6 x 4,8 x 4,02) m; cuva din beton 
armat, izolată la interior cu tencuială ignifugă, iar la exterior hidroizolata cu trei straturi de 
covor bitumat termosudabil, protejat cu zidarie de caramida plina de 7,5cm grosime. 

- 2 camine de vizitare, din beton armat, asezate pe o structura metalica zincata, ancorata in 
peretii longitudinali ai cuvei de retentie; peretii si placile de inchidere sunt din beton armat 
de 10 cm grosime, iar gurile de vizitare sunt acoperite cu capace laminate din aluminiu, 
pentru evitarea formarii de scantei 

- umplutura de pamant argilos compactat, pentru asigurarea impermeabilitatii apelor 
meteorice, pește care s-a turnat o placa de beton armat. 

- incintă acoperită pentru stocare 5 butelii cu azot (10 kg azot/butelie);  azotul asigură mediu 
inert in interiorul rezervorului de pentan si presiune constanta (reglata la 0,3 bari) in peretii 
acestuia. 

 Hală depozitare aditivi si catalizatori 
- suprafaţa = 279 mp, pardoseala impermeabilizată 
- recipienti din policarbonat de 1000 l -stocare aditivi si catalizatori 

- Depozit tablă – suprafaţa 3500 mp; cuprinde platforme și un șopron metalic deschis cu 
suprafaţa de 1236,62 mp, pentru depozitare tamburi de tablă zincată; șopronul este o 
structură pe stalpi si grinzi metalice, fără închideri laterale, cu acoperiş de tip sarpanta 
metalica și invelitoare din tabla cutata (H=6-7,10 m, dimensiuni 15,40m X 80,30m). 

3. Alte dotări, echipamente 

 2 echipamente tehnologice - amplasate in hala de producție, utilizate pentru confectii 
metalice utilizate la fabricarea panourilor: 

- linia de derulare, planare si taiere longitudinala (tip LICO), destinata derularii, planarii si 
taierii longitudinale  a benzii de tabla (din otel si aluminiu,) care permite si taiere (1+4 benzi) 
pe latimea tablei de otel: maxim 1250 mm (cu grosime maxima de 1,2 mm). 
- linia de îndoit tabla (tip PTL), care poate îndoi tabla cu grosimea maxima de 4 mm. 

 fierastru cu panglica verticala - amplasat in zona instalației de ambalare (in spatiu 
inchis) - utilizat pentru debitarea de epruvete pentru teste de laborator si 
confectionarea mostre de panouri pentru promovarea produse 

 laborator de incercari fizico-mecanice - in hala de depozitare si birouri, la etaj, 
suprafata 59,60 mp (testare panouri la tractiune si compresie, determinare coeficient 
de transfer termic al panourilor, determinare densitate spumă poliuretanică): 
- 1 echipament pentru determinarea rezistentei termice 
- 1 balanta cu platforma 
- 1 masina de tractiune – compresie 
- echipamente informatice. 

 Centrală termică  500 kw, combustibil gaz natural - amplasată în hala de producție 
- cos de dispersie D= 0,13 m, H=4 m 
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 Centrală termică 64 KW, combustibil gaz natural – la corp administrativ 
- cos de dispersie D= 0,13, H=4 m 

Mijloace de transport 
 pentru transport intern: 4 motostivuitoare. 
 pentru transport extern: 16 autoturisme si 1 autoutilitara (3 autoturisme care utilizeaza 

benzina, 13 autoturisme cu motorina) 

Prezentarea procesului de fabricare panouri termoizolante 

Productia de baza a operatorului Terasteel SA în instalaţia analizată o reprezintă panourile de 
tip sandwich cu spumă poliuretranică, autoportante, cu ambele fete de tabla metalica. Se pot 
fabrica si panouri care au o faţă decorativa, din fibra din sticla, carton bituminat, hartie, etc.  

Panourile cu spumă poliuretanică se folosesc pentru asigurarea unei conductibilități termice 
cât mai scăzute, pentru că au proprietăţi de conservare căldură și duc la scăderea consumului 
de energie. Panourile sunt utilizate la realizarea acoperișurilor, plafoanelor, fațadelor sau a 
pereților de compartimentare. 

Miezul panoului – spuma-  este reprezentată de poliuretanul rigid - PUR, respectiv PIR (care are 
proprietăţi ignifuge). 

Pe linia de fabricaţie se pot produce urmaroarele tipuri de panouri termoizolante:  

 pentru pereti si fatade, care, dupa modul de imbinare se impart in: 
- cu imbinare vizibila; 
- cu imbinare ascunsa; 

 pereti pentru incinte frigorifice la aplicatii cu temperaturi cuprinse intre -400C si 00C  

 pentru acoperis – dupa numarul de nervuri se impart in: 
- cu trei nervuri; 
- cu cinci nervuri; 

 acoperis cu o fata din carton bituminat – destinat acoperisurilor care urmeaza a fi izolate 
cu membrane bituminoase sau de alta natura. 

 panouri cu o fata din fibra de sticla- destinate unor aplicatii agro-zootehnice. 

Lungimea standard este cuprinsa intre: 
- 2 si 13.5 [m], pentru panourile cu 2 fete metalice; 
- 2 si 10.0 [m], pentru panourile cu o fata din fibra de sticla sau din carton bituminat. 

La baza procesului de obtinere a poliuretanilor PUR/PIR este o reacție chimică de polimerizare 
între două componente lichide (izocianat și poliol), care sunt menținute în rezervoare de 
alimentare separate, cu temperatură controlată, echipate cu agitatoare. Din aceste 
rezervoare, se face alimentarea componentelor prin intermediul unităților dozatoare, la 
presiune ridicată.  

Utilizările de bază ale poliuretanilor constau în obţinerea spumelor poliuretanice. Acestea sunt 
materiale celulare care se fabrică multe sorturi: flexibil, elastomer, semirigid, rigid, rigid 
structural (în funcţie de natura chimică a celor două componente care se folosesc în reacţia de 
polimerizare şi de condiţiile de reacţie). 

Poliuretanii sunt polimeri heterocatenari ce conţin în molecula lor gruparea uretanică 
(─NH─CO─O─). Se obţin prin reacţii polimerizare prin poliadiţie dintre un izocianat 
(poliizocianat), RN=C=O, și un compus cu hidrogen activ (de exemplu un polialcool, respectiv 
un poliester sau polieter).   

Reacţia implică transferul unui proton de la componenta hidroxilică la gruparea izocianică: 
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N C O + HO NH C

O

O

 

Izocianaţii cei mai utilizaţi sunt: 

- difenilmetan 4,4’ diizocianat (MDI) 

CH2NC N CO O

 

 

- toluilen 2,x-diizocianat (TDI) sub forma de amestecuri: 

CH3

N C O

N C O
    

CH3

N C ONCO

 

toluilen 2, 4-diizocianat                                       toluilen 2,6-diizocianat       

MDI este utilizat pentru spume rigide (de exemplu, pentru a asigura izolarea termică a 
clădirilor și izolații din echipamente de refrigerare), iar TDI pentru spume flexibile (de 
exemplu, pentru tapițerie și saltele). 

Poliolii sunt compuși cu mai multe grupări funcționale hidroxil disponibile pentru reacții 

organice; poliolii reacționează astfel cu izocianați, reprezentȃnd al doilea component pentru 
formarea poliuretanilor. 

Compuşii hidroxilici utilizaţi în producţia poliuretanilor sunt glicoli cu masă moleculară mică (di 
sau polifuncţionali, de ex: etilenglicol, glicerină), polieteri (cu grupe terminale hidroxilice, 
proveniţi din polimerizarea eterilor ciclici: etilenoxid, propilenoxid, tetrahidrofuran) sau 
poliesteri (cu funcţiuni terminale hidroxilice). 

CH2 CH2

OHOH

CH2 CH

OHOH

CH2

OH
CH2 CH2 O CH2 CH2 OHHO

n
 

 etilenglicol  glicerină   poli(etilenoxid)       

Deși sunt relativ puțini izocianaţi vandabili, există o întreagă serie de polioli, polieteri, 
poliesteri, polioli polieteri și alte substanțe. Aceasta are ca rezultat o mare varietate de 
materiale poliuretanice.  

Proprietățile poliuretanilor pot fi personalizate prin alegerea componentelor corespunzătoare 
de poliol. 

In afara materiilor prime de bază, pentru producerea de poliuretani sunt, de asemenea, 
necesari aditivi sau auxiliari. Aceştia influențează reacția chimică sau proprietățile produsului 
final. Adaosurile sunt, de ex., catalizatori pentru accelerarea reacției, agenți de expandare 
pentru spume, deschizători de celule, etc. 

Pentru a fi în conformitate cu normele CE, agentul de expandare nu trebuie să conțină CFC 
(clorfluorcarbon) sau HCFC (hidroclorfluorcarbon), compuși cu potențial ridicat de distrugere a 
ozonului și să aibă un impact redus asupra  încălzirii globale.  
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Cel mai comun agent de expandare utilizat la această dată în producția materialelor de izolare 
este pentanul, o hidrocarbură volatilă, care la temperatura camerei este în stare lichidă. 

Sinteza poliuretanilor cu MDI este prezentată mai jos: 

 

Pentru ca reactia chimică de formare a poliuretanilor să se desfășoare eficient și în conditii 
optime, tehnologia folosită trebuie să îndeplinească urmatoarele cerinţe:  
- alimentarea componentelor  - izocianat şi poliol- din rezervoare etanșe, prevăzute cu agitare 
și control al temperaturii acestora;  
- dozarea precisă a componentelor;  
- amestecarea eficientă a celor două componente, pentru a forma un amestec de reacţie 
omogen și pentru o polimerizare completă;  
- turnarea printr-o curgere laminară a amestecului de reacţie omogen; 
- definitivarea procesului de polimerizare.  

Etapele de producere a panourile de tip sandwich cu spumă poliuretranică (PUR și PIR) sunt: 

A. Prelucrarea tablei – în scopul obtinerii a două benzi profilate in forma solicitata pentru 
panoul termoizolant 

Pregatirea tablei 

Tamburii cu tabla sunt fixati pe axul derulatoarelor cu ajutorul unor carucioare. Dispozitivele 
pentru incarcare fac o miscare oleodinamica in vederea fixarii pe axul derulatoarelor. Cele 4 
dispozitive desfasoara tabla superioara si inferioara de pe tamburi. Daca se impune schimbarea 
producției pe un alt tip de produs (ex. panou la alta grosime), cu ajutorul masinilor de debitat 
are loc taierea transversala a tablei superioara si inferioara. Pe suprafatele exterioare ale celor 
doua table se aplica film adeziv de protectie din PVC. Tabla inferioara se trece printr-un 
dispozitiv CORONA cu electrozi, care face curatarea de impuritati a suprafetei acesteia. 

Profilarea tablelor 

Tabla superioara protejata cu film adeziv de protectie trece prin grupul de micro-nervurare, 
unde se configureaza nervurile pentru panou perete, cu imbinare ascunsa si normala, respectiv 
pentru panou acoperis, cu trei si cinci nervuri. 

Tabla inferioara protejata cu film adeziv de protectie trece prin grupul de micro-nervurare, 
unde se configureaza nervurile pentru panou perete cu prindere ascunsa si normala. Pentru 
producerea panourilor de acoperis (3 sau 5 nervuri), tabla deja protejata trece prin grupul de 
profilare cu 24 de etape. Dupa micro-nervurare, tabla superioara se profileaza lateral pentru 
panou perete cu prindere ascunsa si normala, respectiv pentru panou acoperis cu trei si cinci 

nervuri. Profilarea laterala are scopul de a realiza imbinarea dintre panouri. 
In situaţii când nu exista tabla la latimea necesara (din motive de aprovizionare), se pot obtine 
latimile dorite pentru ambele table sau numai pentru una dintre ele cu ajutorul dispozitivelor 
de taiere longitudinala. 
Panourile perete cu prindere ascunsa sau normala se introduc in fluxul tehnologic cu ajutorul 
unui dispozitiv mecanic pentru schimbarea automata a grupurilor de profilare pentru tabla 
inferioara. Tabla superioara nervurata si profilata este ghidata catre cuptorul de preincalzire 
cu ajutorul unei benzi transportoare. Alimentarea electrica a subansamblelor se face printr-un 
tablou electric . 
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B. Obtinerea spumei poliuretanice si producerea panourilor termoizolante 

Instalatiile preincalzesc tablele, dozeaza si omogenizeaza componentele utilizate, distribuire 
amestecul pe partea din interior a tablei inferioare; urmeaza expandarea spumei intre cele 
doua table, dupa care debitarea panoului la lungimea stabilita. 

Cele doua table micro-nervurate si profilate trec printr-un cuptor de preincalzire, prevazut cu 
schimbatoare de caldura si ventilatoare, unde are loc preincalzirea acestora la max. 35oC. 
Controlul temperaturii se face cu ajutorul pirometrelor cu raze infrarosii. Scopul preincalzirii 
este de a facilita aderenta amestecului pe suprafata tablelor. La iesirea din cuptorul de 
preincalzire, cele doua table trec prin echipamentele liniei, care ghidează inaintarea lor, 
aplică benzile de etansare laterala sau garniturile de etansare pe tabla inferioara.  

Tabla superioara este ghidata de o banda transportoare cu role, care poate fi reglata pe 
inaltime, pentru a controla inclinarea placii de sus, de la iesirea din cuptorul de preincalzire, 
pana la intrarea in tragatorul cu doua senile. Tabla inferioara este sprijinita si ghidata tot de o 
banda transportoare cu role. 

Banda adeziva de etansare laterala din polipropilenă se aplica de o parte si alta a tablei 
inferioare (functie de latimea panoului), cu ajutorul a doua desfasuratoare, pe fiecare latura a 
tablei (permanent un desfasurator lucreaza si unul este rezerva, pentru a se asigura 
continuitatea procesului). In cazul producerii panourilor cu garnituri de etansare, banda 
adeziva de etansare este inlocuita cu o banda de etansare din burete. Astfel, tabla inferioara 
se deplaseaza orizontal, in timp ce tabla superioara are o anumita inclinatie verticala. Rolul 
benzii sau a garniturilor este de a impiedica iesirea spumei in exteriorul tablelor, in timpul 
expandarii. Benzile sau garniturile sunt sprijinite lateral in tragatorul dublu de blocatori 
laterali. 

Traversa de distributie a amestecului de reacţie, prevazuta cu capuri de amestecare, se aseaza 
in zona de expandare, pe șine paralele cu directia liniei, iar bara transversala poarta capurile 
de amestecare deasupra benzii transportoare, cu role care sustin banda de jos. Structura este 
amovibila, in functie de latimea panoului, iar miscarea este asigurata de un motor hidraulic 
actionat de un dispozitiv electric. Inaltimea barei de ghidare a capurilor de amestecare poate 
fi reglata. Curatarea capurilor se face cu o pompa pneumatica de inalta presiune, ori manual, 
de catre operator. Softul aferent permite controlarea si introducerea parametrilor de viteza si 
acceleratie in diverse puncte de-a lungul cursei capului, pentru a realiza o distribuire uniforma 
a spumei pe tabla inferioara. 

Dozarea materiilor prime care vor forma spuma poliuretanică se face prin cantarirea automata 
a componentelor, in functie de reteta de fabricatie, in instalatiile de amestecare si dozare sub 
presiune, aflate in zona cuprinsa intre cuptorul de preincalzire si tragatorul cu doua senile. 

Componentele pentru fabricarea spumei poliuretanice PUR și PIR sunt amestecuri 
comerciale care conţin: izocianaţi (difenilmetan 4,4’ diizocianaţi), polioli, catalizatori, 
aditivi, agent de expandare (n-pentan).  

Instalația / procesul prin care se obţin spumele poliuretanice este aceeași pentru produsele 
PUR, respectiv PIR. Singura diferenţă este că în compoziţia amestecului de reacţie pentru 
panourile cu spumă tip PIR se dozează și preaditivi, care determină proprietăţi ignifuge 
pentru produs. 

Raportul componenţilor în amestecul de reacţie este funcţie de tipul de spumă ce urmează 
să se obţină, controlat prin calculator.  

Dupa dozarea si omogenizarea componentilor, amestecul se disperseaza sub presiune pe partea 
din interior a tablei inferioare a panoului. 
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Dupa ce spuma a fost uniform distribuita, cele doua table intra printr-un tragator cu doua 
senile (lung de 31,3 m), reglat pentru a da grosimea stabilita a panoului. In aceasta zona are 
loc procesul de expandare si maturizare spumei poliuretanice. In timpul procesului de 
expandare, pentru a impiedica curgerea laterala a spumei, se folosesc dispozitive de incastrare 
laterale ale tragatorului, cu blocatori de diferite grosimi, din polietilena. 
Pentru obtinerea panourile de acoperis cu 3 si 5 nervuri, senila inferioara a tragatorului se 
echipeaza cu contraforme - prevazute cu magneti si dornuri de centrare) care urmaresc perfect 
forma profilata a tablei data de grupul de profilare. 
Procesul de expandare a amestecului in tragatorul cu doua senile se realizeaza la o 
temperatura prestabilită de 35-40OC pentru spuma PUR, respectiv 55-60OC pentru spuma PIR.  
Asigurarea temperaturii tragatorului cu doua senile se face cu un sistem de termostatare si 

schimbatoare de caldura, asigurȃnd temperatura optima independent pentru cele doua senile 
(superioara, respectiv inferioara). Agentul termic primar este apa incalzita la 85OC (în circuit 
inchis) si rezistente electrice, iar cel secundar este aerul antrenat de patru ventilatoare, pe 
principiul schimbatoarelor de caldura. 
Termostatarea senilelor se face cu unitati de racire prevazute cu circuit inchis. Temperatura se 
masoara cu pirometre cu infrarosu. 
In zona de distribuire a amestecului sunt guri de absorbtie articulate in zona de imprastiere a 
amestecului, care absorb emisiile de compuși organici și le evacuează în exterior, printru-un 
sistem cu ventilator și tubulatură de dispersie.  
Dupa ce a avut loc procesul de expandare (ciclu de incalzire-racire) panoul rezultat (perete sau 
acoperis), se debiteaza cu ajutorul unui dispozitiv de taiere, prevazut cu doua discuri. Latimea 
maxima de debitare este de 1250 mm iar grosimea maxima de 250 mm, ciclu de debitare este 
de 13 secunde. 
Dispozitivul de taiere este dotat cu un ventilator si tubulatura aferenta pentru absorbirea 
amestecului de praf (span metalic, spuma poliuretanica) rezultat in procesul de debitare. 

C. Manipulare, stivuire si ambalare a panourilor debitate 

Dupa ce a avut loc debitarea, panoul este transportat la instalația de stocare-racire, cu 
ajutorul unei benzi transportoare cu role accelerate. Panourile se stivuiesc prin basculare unul 
cate unul pana la inaltimea stabilita. In cazul panourilor de acoperis, inainte de suprapunerea 
acestora, tot al doilea panou este rotit pe latime cu 180oC pentru intercalarea nervurilor. Dupa 
ce s-a ajuns la inaltimea stabilita a pachetului, acesta este preluat de o banda transportoare si 
dirijat catre dispozitivul de ambalare. 

Dispozitivul realizeaza infolierea pachetului si fixarea distantierelor din polistiren pentru 
stivuire, manipulare si incarcare in mijloacele de transport.  

Producatorul este responsabil ca pe fiecare pachet sa ataseze o eticheta care sa cuprinda 
obligatoriu datele de atestare a conformitatii produsului, simbolul marcajului CE. 

Panourile termoizolante se ambaleaza pe tip de produs, in functie de dimensiuni, culoare si 
comanda direct pe linie, fiind protejate cu folie extensibila din PE. Sub fiecare pachet se 
fixeaza cu folia utilizata la ambalare, distantierii din polistiren, in vederea stivuirii pachetelor 
pe verticala. Este obligatoriu ca fiecare ambalaj sau documentatia insotitoare la fiecare livrare 
sa contina instructiuni clare referitoare la transport, depozitare si manipulare. 

Schema fluxului tehnologic este anexata prezentei documentatii.  

Capacitatea maximă de producție a instalației se estimează că poate ajunge pȃnă la cca 
2.000.000 m2 panouri termoizolante. 

În anul 2018 producţia instalației a fost de cca 1.750.000 m2 panouri termoizolante. 

Greutate specifică a panourilor este de cca 9,755 kg/m2. Spuma poliuretanică reprezintă 
cca 18% din greutatea totală a produsului finit (panoul termoizolant). 
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Programul de funcţionare al instalaţiei este de 24 ore/zi, 240 -260 zile/an. 

Activitatea instalației analizate s-a încadrat la punctul 4.1.h “Producerea compușilor organici – 
materiale plastice (polimeri, fibre sintetice și fibre pe bază de celuloză” din anexa 1 la Legea 
278/2013 privind emisiile industriale, care transpune Directivei 2010/75/UE. 

Evaluarea instalaţiei/activităţii s-a făcut avȃnd în vedere cele mai bune tehnici disponibile 
din documente de referinţă specifice:  
- Document de referinţă privind cele mai bune tehnici disponibile în producţia polimerilor (aug. 

2007)-POL 
- Cele mai bune tehnici disponibile (BAT) - Document de referință pentru sistemele comune de 

tratare/ gestionare a apelor reziduale și a gazelor reziduale în sectorul chimic (iulie 2016) -
CWW 

- DECIZIA DE PUNERE ÎN APLICARE (UE) 2016/902 A COMISIEI din 30 mai 2016 de stabilire a 
concluziilor privind cele mai bune tehnici disponibile (BAT) pentru sistemele comune de 
tratare/gestionare a apelor reziduale și a gazelor reziduale în sectorul chimic, în temeiul 
Directivei 2010/75/UE a Parlamentului European și a Consiliului. 

De asemenea s-au avut în vedere prevederi din Documentul de referință privind  cele mai bune 
tehnici disponibile pentru producția de compuși chimici organici în cantități mari (2017)-LVOC. 

Deși în documentul BAT pentru industria polimerilor (2007) nu este capitol referitor la 
polimerizare pentru fabricarea poliuretanilor, conformarea instalației s-a evaluat faţă de 
cerinţele BAT generice (cap. 13.1).  

Concluziile privind cele mai bune tehnici disponibile (BAT) pentru sistemele comune de 
tratare/gestionare a apelor reziduale și a gazelor reziduale în sectorul chimic, recent 
publicate in Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, se referă la activitățile specificate la punctul 
4 (industria chimică) și la subpunctul 6.11 (epurarea independentă a apelor reziduale) din 
anexa I la Directiva 2010/75/UE, deci se aplică și pentru instalaţii care au procese de 
polimerizare (activitatea 4.1.h). 

Aspectele relevante pentru instalația analizată la care se referă concluziile BAT sunt 
următoarele: sistemele de management de mediu, gestionarea deșeurilor, gestionarea, 
colectarea și tratarea gazelor reziduale, emisiile difuze de compuși organici volatili (COV) în 
atmosferă, emisiile de zgomot. 

Tehnicile indicate și descrise în documentele de referinţă privind cele mai bune tehnici 
disponibile și în concluziile BAT nu sunt nici prescriptive, nici exhaustive. Se pot utiliza și alte 
tehnici care să asigure cel puțin un nivel echivalent de protecție a mediului. 

Cele mai bune tehnici disponibile acoperă aspecte privind sistemele de management, tehnici 
integrate în proces și măsuri finale de tratare a emisiilor, proceduri de prevenire, controlul, 
minimizarea, reciclarea și reutilizarea materialelor și a energiei, pentru a garanta atingerea 
unui nivel înalt de protecție a mediului într-o instalație. 

Urmărirea funcționării corespunzătoare a proceselor de producție și de tratare a emisiilor 
poate asigura că sunt îndeplinite obiectivele de mediu stabilite și identifica eventuale măsuri 
corective necesare. 

In anexă la această documentaţie sunt prezentate comparativ domeniile și principalele 
cerinţe ale celor mai bune tehnici disponibile pentru procese/instalaţii de polimerizare și 
modul de conformare a activităţii/ instalației analizate. 

2.4. Folosirea terenului din împrejurime 

Obiectivul analizat este situat în incinta parcului industrial Teraplast Grup din localitatea 
Crainimăt, comuna Șieu Magheruș, judeţul Bistrița Năsăud. 
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Amplasamentul  Terasteel SA are ca vecinătăti: 
- nord – teren liber de constructii 
- sud - teren liber de constructii 
- vest – drum national DN 15A 
- est – canal de desecare si fabrica Teraplast SA. 

In partea de sud-est a platformei se afla raul Șieu, la distanta de aproximativ 250 m. 

In incinta parcului industrial Teraplast Grup se mai află societăţile Teraplast SA și Politub SA. 

Teraplast SA, produce ţevi PVC și PE, profile tȃmplărie PVC, cămine și rezervoare din PE, 
fitinguri din PVC și PE, granule plastifiate și rigide.  Teraplast SA deţine autorizaţie de mediu. 

Toată incinta parcului industrial este împrejmuită și are asigurată pază. 

Platforma are toată infrastructura necesară pentru desfășurarea activităţilor de tip industrial: 
reţele de alimentare cu apă, de canalizare menajeră și pluvială, electrice, reţele alimentare 
cu gaz natural. 

2.5. Utilizare chimică 

Materii prime: 
- tabla zincata din otel 
- componente cu izocianat  
- componente cu poliol  
- agent de expandare: n-pentan 
- preadezivi, catalizatori si aditivi  

Materialele auxiliare sunt:  
- folie extensibila din PE  
- film adeziv de protectie din PVC  
- banda laterala si garnituri din PP pentru etansare  
- polistiren expandat. 

Tabel 2.5.1. Tipul materiilor prime, cantitati utilizate, periculozitate, mod de depozitare  

 
nr.  
crt. 

 
Denumirea 
materiei 

prime/auxiliare 

 
Natura chimica/ 
compozitie 

Cantitate 
utilizată/ 
consum 
specific 

Periculozitate 
 
Mod de 
ambalare/stocare 

Materii prime 

1 Tabla zincata din 
otel 

Anorganic 
13200 t/an 
673,5 kg/t 

nepericulos Depozit tablă 

2 Componente de  
izocianat 

Exemple: 
 VORACOR™ CM 388 
Isocyanate 
VORACOR™ CE 620 
Isocyanate 
VORANATE M229 

 
4,4'-diizocianat de 
difenil-metan - 25,0 - < 
40,0 % 
Difenilmetan, Diizocianat, 
izomeri şi omologi - < 
100,0 % 

 
4050 t/an 
205 kg/t 

Iritarea pielii - Categoria 2 - 
H315; Iritarea ochilor - 
Categoria 2 - H319; 
Toxicitate acută - Categoria 4 - 
Inhalare - H332 
Sensibilizare respiratorie - 
Categoria 1 - H334 
Sensibilizarea pielii – Categ.1 - 
H317; Cancerogenitatea - 
Categoria 2 - H351 
Toxicitate asupra unui organ 
ţintă specific - o singură 
expunere - Categoria 3 - H335 
Toxicitate asupra unui organ 
ţintă specific - expunere 
repetată - Categoria 2 - H373 
EUH204 -Conţine izocianaţi. 
Poate provoca o reacţie alergică 

 
Depozite agenti 
chimici 1 si 2: 
rezervoare 
metalice 2 x 30 m3, 
1 X 50 m3 

PDF Crea
te 8

 Trial

www.nu
anc

e.c
om

http://www.mabecoweb.net/
mailto:office@mabeco.ro


 

MABECO SRL 
J12/1948/2011 

CIF: RO 28911214 
RO 34 RZBR 0000 0600 1377 1065 

www.mabecoweb.net  

Calea Dorobantilor, 99-101, AP.32 
400609 Cluj-Napoca 
Tel: +40-264-460851  
Fax: +40-264-460851  

Email: office@mabeco.ro   

 

 

SERVICII SI CONSULTANTA IN DOMENIUL  
PROTECTIEI MEDIULUI SI GOSPODARIRII APELOR 

 
17 

  

 
nr.  
crt. 

 
Denumirea 
materiei 

prime/auxiliare 

 
Natura chimica/ 
compozitie 

Cantitate 
utilizată/ 
consum 
specific 

Periculozitate 
 
Mod de 
ambalare/stocare 

3 Componente de 
poliol 

Exemple: 
VORACOR™ CM 797 
Polyol 
 
VORATHERM™ CN 
815 Polyol 
 
 
 
VORATHERM™ CN 
625 Polyol 
 

 50,0 - 70,0 % Polieter 
poliol;   5,0 - < 15,0 % 
Toluendiamină, oxid de 
etilenă, oxid de propilenă 
polimer 

 
 

2100 t/an 
105,4 kg/t 
 

 
 
 
Iritarea ochilor –Categ. 1 - H318 
Iritarea ochilor –Categ. 2 - H319 
Nociv pentru mediul acvatic cu 
efecte pe termen lung -H412 
 

 
Depozite agenti 
chimici 1 si 2: 
rezervoare 
metalice 3 x 30 m3, 
2 X 50 m3 poliester poliol 40-50%; 

Tris(1-cloro-2-propil) 
fosfat 5,0 - < 15,0 %; 
Polietilen glicol 15-20%;  
4-nonilfenol,brached  
0,025 - < 0,1 % 

Polieter poliol > 40,0 - < 
60,0 %; poliester poliol 
15 < 25 %; Fenol,polimer 
cu formaldehidă, oxid 
de propilenă şi oxid de 
etilenă 15- < 25,0 %; 
Dietil etilfosfonat 5,0 -  
< 10,0 %); Glicerol 
polimer propilen oxid  
1,0 - < 3%; 2,5 - < 5%  
trietilfosfat; 4-
nonilfenol, brached 
0,025 - < 0,1 % 

4 Catalizatori 

Exemple: 
VORATHERM™ CN 
626 Catalyst 
VORACOR™ CM 331 
Catalyst 
 

Polietilenglicol - 40,0 - < 
60,0 %; Sarea de potasiu a 
acidului 2-etilhexanoic - 
5,0 - < 20,0 % 
Dimetil adipat-5,0-< 20% 
Dimetilciclohexilamină - 

7,5 - < 10,0 %/40,0 - 60,0 

%; 2,2'-oxibisetanol: 
dietilenglicol-5,0 -< 10% 

75 t/an 
3,8 kg/t 

Lichide inflamabile – Categ. 3 - 
H226;  
Toxicitate  acuta categ. 4 - 
H302;  
Corodarea pielii – Subcateg. 1B 
- H314; 
Lezarea gravă a ochilor - 
Categoria 1 - H318 
Toxicitatea pt. reproducere – 
Categ. 2 - H361 
Toxicitatea cronică pt.mediul 
acvatic – Categ. 3 - H412 

 
Rezervoare de 1000 
l din policarbonat, 
in hala  de 
depozitare  

Polieter poliol 40-60%; 
Dimetilciclohexil amină  
40- 60% 

5 Adezivi 

Exemple: 

VORAMER™ MB 
3174 Polyol 

1,2-Etenadiamin, 
polimer cu metiloxiran   
> 15,0 - < 25,0 %; 
Toluendiamină, oxid de 
etilenă, oxid de 
propilenă polimer  
> 15,0 - < 25,0 %;  
Polipropilen Glicol  

> 40,0 - < 60,0 %  

9,5 t/an 
0,48 kg/t   

Toxicitate  acuta categ. 4 - 
H302  
Iritarea ochilor - Categoria 2 - 
H319 

Toxicitatea cronică pt.mediul 
acvatic – Categ. 3 - H412 

6 Aditivi, preaditivi/ 
amestecuri 

Amestecuri pe bază de 
polioli, carbonat de 
propilenă; Amestecuri 
apoase cu glycerină, 
oxydipropanol 

6,4 t/an 
0,32 kg/t 

 nepericulos 

7 Pentan Organic/ n-pentan 190 t/an 
9,66 kg/t 

 Flam. Liq. 2 -H225; STOT SE 3 -
H336, Asp. Tox. 1 -H304, Aquatic 
Chronic 2 -H411 

rezervor din otel, 
subteran, 35 m3 

Materiale auxiliare, ambalaje 

8 Film adeziv de 
protectie din PVC 

Organic/Polimeri 
 

115 t/an 
1,87 kg/t 

nepericulos role/magazie 

9 Banda laterala si 
garnituri din PP 
pentru etansare 

Organic/Polimeri 1800000 
ml/an 

93,7 ml/t 

nepericulos role/magazie 
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nr.  
crt. 

 
Denumirea 
materiei 

prime/auxiliare 

 
Natura chimica/ 
compozitie 

Cantitate 
utilizată/ 
consum 
specific 

Periculozitate 
 
Mod de 
ambalare/stocare 

10 Folie extensibila PE Organic/Polimeri 37 t/an nepericulos role/magazie 

11 Polistiren expandat Organic/Polimeri 46 t/an 
2,34 kg/t 

nepericulos magazie 

Pentru obţinerea panourilor cu spume poliuretanice tip PUR și PIR în instalația analizată se 
utilizează amestecuri cu diferite denumiri comerciale, dar compoziţii relativ similare. 

Componentele cu izociantat sunt preparate comerciale pentru procese de fabricare spume 
poliuretanice ce conţin MDI, abrevierea standard pentru metilendifenil diizociant (amestec de 
4,4'-metilendifenil diizociant și izomeri). Aceste materiale sunt fabricate și formulate în 
conformitate cu specificațiile clienţilor și cererile de utilizare finală.  

Pentru a ajusta și a obtine proprietățile dorite pentru produse, la procesul de reacție pot fi 
adăugate alte componente. Aditivii pot include agenți de spumare și suflare, inhibitori de 
flacără, agenți activi de suprafață, coloranți și plastifianți. 

Materiile prime se achiziţionează în baza procedurii specifice. Operatorul se asigură că deţine 
informaţii privind substanțele chimice și urmărește utilizarea lor în condiții de siguranță.  

Se analizează periodic chimicalele care sunt periculoase pentru sanatatea oamenilor și pentru 
mediu și se înlocuiesc, în măsura în care sunt disponibile substanțe mai puţin periculoase care 
pot asigura calitatea produsului finit. 

Agenţii de expandare utilizaţi pot fi: apa, hidrocarburile fluorurate (freon CF2Cl2), pentan, 
bioxid de carbon (CO2) rezultat din interacţiunea grupelor izocianice în exces cu apa. La 
Terasteel SA se folosește pentanul, ca înlocuitor pentru hidrofluorocarburi. 

Chimicalele utilizate sunt achiziţionate de la furnizori care pun la dispoziţia operatorului şi 
fişele cu date de securitate ale acestora. Acestea sunt păstrate într-un dosar de evidenţă.  

Izocianaţii, poliolii și pentanul se aprovizionează cu cisterne auto și se stochează în rezervoare, 
în depozitele amenajate. Rezervorul de pentan se mentine sub atmosferă controlată de azot.  

Ambalajele aditivilor, preaditivilor și catalizatorilor, aprovizionaţi în general în recipienţi din 
policarbonat de 1000 litri, sunt gestionate conform indicaţiilor din fişele tehnice de securitate, 
fiind returnate furnizorilor ori predate către operatori autorizaţi pentru valorificare/eliminare. 

Utilităţi 

- Apă: cca 1700 mc/an 

- Energie electrică: cca 900 MW/an 

- Gaze naturale: cca 85000 mc/an. 

Consumurile de utilităţi sunt contorizate. Se analizează depășirile mediilor de consumuri, 

pentru a se interveni cȃt mai rapid asupra cauzelor. In cadrul auditurilor interne se elaborează 
planuri de măsuri și se identifică oportunități de implementare, pentru reducerea 
consumurilor. 

In documentele de referinţă privind cele mai bune tehnici disponibiloe nu sunt stabilite 
consumuri specific/consumuri associate BAT pentru apă și energie. 

Produsele finite sunt panourile termoizolante, destinate în special construcţiilor. 

In anul 2018 producţia instalației a fost de cca 1.750.000 m2 panouri termoizolante, respectiv 
cca 17075 tone. Spuma poliuretanică reprezintă cca 18% din greutatea produsului finit (cca 
3073,5 tone in anul 2018).  
Capacitatea maximă de producție se estimează la 2.000.000 m2 panouri termoizolante pe an. 
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2.6. Date climatice 

Clima judeţului Bistrița-Năsăud este temperat continentală moderată cu valori medii anuale 
ale temperaturii aerului care variază de la 00C în zona montană, la aproximativ 90C în zonele 
deluroase.  
Precipitaţiile sunt neuniform repartizate, cu valori mai mari pe versantele vestice şi cu 
scăderea lor dinspre vest spre est. Cantitatea de precipitaţii în funcţie de anotimp, depăşeşte 
în general media pe ţară. Media anuală a precipitaţiilor căzute este de 680 mm, luna cea mai 
ploioasă fiind iunie (90 mm), iar cea mai secetoasă februarie (20 mm). Durata medie a 
menţinerii stratului de zăpadă este de 65 zile, grosimea maximă  atinsă fiind de 52 cm. 
Vânturile dominante bat din sectorul vestic în timpul verii şi din sectorul nord-estic iarna.  

2.7. Topografie si scurgere 

Amplasamentul analizat este situat în localitatea Crainimăt, comuna Șieu Măgheruș, ce 
aparţine zonei de nord–est a Podisului Transilvaniei.  

In zonă relieful este deluros, reprezentat de zona dealurilor Lechintei, dealurile Bistritei  si 
culmea Șieu.  

Terenul pe care se află instalația este situat în bazinul hidrografic Someș-Tisa, pe malul drept 
a râului Șieu, la aproximativ 250 m fata de acesta.  

Platforma pe care este amplasat obiectivul analizat dispune de reţele de canalizare pentru ape 
menajere şi ape pluviale.  

Apele uzate menajere sunt evacuate in reteaua de canalizare a societatii Teraplast SA, iar 
apele pluviale potential impurificate sunt trecute printr-un separator de hidrocarburi si apoi 
evacuate printr-un canal de desecare in raul Șieu. 

2.8. Geologie şi hidrogeologie 

Substratul judeţului Bistrița-Năsăud este alcătuit din roci metamorfice, sedimentare și 
vulcanice, formate în intervalul Proterozoic mediu-cuaternar. 

În structura geologică există o varietate mare de roci utile şi minereuri (fier, cupru, pirită, 
cupriferă, minereu auro-argentifier, andezit industrial şi de construcţii, dacit industrial, calcar 
industrial, argilă comună, roci caolinizate, nisip şi pietriş, tufuri industriale, marmură, calcar 
ornamental). 

Zona dealurilor ocupă partea centrală, de sud şi de vest a judeţului, reprezentând cca 49,3% 
din suprafaţa sa şi apare ca unităţi bine individualizate, cum ar fi: Dealurile Năsăudului - 
dealuri cu structura monoclinală, faliată puternic, fragmentată cu creste şi suprafeţe 
structurale etajate (vârful Măgura - altitudine 858 m); Dealurile Bistriţei, situate la sud de 
primele, cu trei bazinete depresionare, Budacul, Livezile-Bistrița şi Dumitra; Piemontul 
Călimanilor, la sud de Dealurile Bistriţene, la periferia vestică a Munţilor Călimani; Culmea 
Şieului, situată în partea de sud a Piemontului Călimanilor, având ca limită vestică Valea 
Dipşei. Culmea Șieului este constituită din conglomerate tortoniene, în care apar cute diapire - 
sâmburi de sare. 

Stratificaţia terenului este formată din: sol vegetal (0,4 m), nisip prăfos cu mici cuiburi cafenii 
(0,2-0,6 m), argilă prăfoasă (0,6-0,8 m), pietriș cu bolovăniș (0,8-4 m). 

2.9. Hidrologie        

Teritoriul judeţului Bistrița Năsăud este drenat de o reţea hidrografică bine reprezentată de 
cca 3030 km lungime, axată pe râul principal Someşul Mare. 
Condiţiile hidrogeologice locale (debite mici ale stratului acvifer) fac ca resursele de apă să 
aibă un potenţial redus. 
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Judeţul are numeroase izvoare minerale cu o compoziţie chimică variată şi cu debite diferite, 
cȃt şi suprafeţele cu bălţi şi nămoluri sărate. 

Zona amplasamentului analizat aparţine corpului de apă freatică ROSO09 - Somesul Mare, lunca 
si terase, conform Ordinului 621/2014 privind aprobarea valorilor de prag pentru apele 
subterane din România. 

Acest corp de apă freatică de tip poros permeabil, este localizat în depozite aluvionare, de 
vârstă cuaternară, ale luncii şi teraselor râului Someşul Mare şi ale afluenţilor acestuia, 
Bistrița, Budac, Șieu, Dipşa şi Lechinţa. Nivelul hidrostatic este în general liber sau uşor 
ascensional, atunci când în acoperişul stratului acvifer se întâlnesc formaţiuni argiloase-siltice, 
slab permeabile, şi se situează, în general, între 0,3 şi 4 m adâncime în luncă şi 2 - 8 m în 
zonele de terasă. 

2.10. Autorizatii de functionare curente 

La această dată activitatea societăţii Terasteel SA este reglemenentată prin Autorizaţia de 
mediu nr. 55/30.08.2017, emisă de APM Bistrița-Năsăud pentru fabrica de panouri 
termoizolante din Crainimăt, DN 15A, km. 45+500, comuna Șieu Măgheruș. 

De asemenea, Terasteel SA are Autorizaţia de gospodărire a apelor nr. BN 15/11.05.2018 

(valabilă pȃnă la 11.05.2021), emisă de ABA Someș-Tisa, SGA Bistrița-Năsăud.  

Pentru fabrica de panouri termoizolante ISU BISTRIȚA a emis Autorizaţia de securitate la 
incendiu nr. 440387/22.12.2009. 

2.11. Detalii de planificare   

Pe amplasamentul analizat operatorul TERASTEEL SA a dezvoltat o investiţie care cuprinde o 
instalație de fabricare a panourilor termoizolante. 

Pentru activităţile pe care le desfășoară, operatorul deţine și urmează să mai obţină acte de 
reglementare de la autorităţi. Actele de reglemetare stabilesc condiţiile de desfășurare a 
activităţilor, respectiv impun cerinţe specifice de monitorizare. 

In vederea stabilirii acţiunilor planificate pentru supravegherea calităţii amplasamentului, 
operatorul va avea în vedere cele stabilite prin actele de reglementare. 

Planul de monitorizare a mediului se va definitiva în funcţie de cerinţele  viitoarelor acte de 
reglemetare.  

Operatorul monitorizează în permanență variabilele de proces și alte elemente de control: 
- calitatea şi consumurile de materii prime și auxiliare; 
- consumuri de energie electrică, apă, gaz natural;   
- monitorizarea tehnologică, penru prevenirea riscurilor pentru personal şi pentru mediu. 

2.12. Incidente legate de poluare 

După cum s-a mai arătat, instalația analizată este amplasată în incinta unei platforme 
industrială,  unde mai functioneaza si Teraplast SA.  

In anul 2011 pe platforma din Cranimăt s-a identificat o deversare de chimicale dintr-un 
rezervor cu di-etilhexil-ftalat. Acest compus este nominalizat ca substanţă prioritară în HG nr. 
570/2016 privind aprobarea Programului de eliminare treptată a evacuărilor, emisiilor şi 
pierderilor de substanţe prioritar periculoase şi alte măsuri pentru principalii poluanţi. 

In anul 2011, respectiv în 2012, după decontaminare, s-au facut analize de apă de suprafată 

(rȃul Șieu, amonte și aval de platforma industrială) și freatică (fȃntȃnă situată la vest de 
platforma industrială).  
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Nu sunt cunoscute alte incidente legate de poluare pe amplasament. 

2.13. Specii sau habitate sensibile sau protejate din apropierea teritoriului studiat 

Amplasamentul analizat este situat în intravilanul localitatii Cranimăt, comuna Șieu Măgheruș, 
în zonă destinată activităţilor industriale și de depozitare.  

Obiectivul se afla la distanţa de aproximativ 250 m faţă de cea mai apropiata arie naturala 
protejata, situl Natura 2000 ROSCI0400 Șieu - Budac (pentru protecția ihtiofaunei). 

Situl Natura 2000 ROSCI0400 Șieu-Budac este situat de-a lungul râurilor Șieu, Budac, Dipșa și 
puțin Bistrița. Conform Formularului Standard Natura 2000, situl are o suprafață de 857,5 ha.  
Este localizat din dreptul localității Beclean, până la confluența râurilor Budușel și Budac, între 
Jelna și Petriș.  

Aria protejată este în principal formată din luciu de apă și malurile râurilor. Acestea din urmă 
conțin și păduri care sunt inundate frecvent, dar și terenuri arabile și pășuni.  

Instalația este situată în zona antropizată, pe platforma industrială. Aici se desfășoară 
activitate industrială dinaininte de declararea sitului Natura 2000. 

Fig. 2.13.1. Amplasarea TERASTEEL SA faţă de arii naturale protejate 

 

- Prezenţa si efectivele/suprafetele acoperite de specii si habitate de interes comunitar 
în zona obiectivului 

Conform formularului standard pentru situl Natura 2000 ROSCI0400 Șieu-Budac, speciile de 
interes comunitar pentru care a fost instituit regimul de arie protejată sunt:  

- vidra (Lutra lutra):  vidra euroasiatică este cel mai mare mustelid din România. Mamifer 
dependent de apă, are un corp adaptat legilor hidrodinamicii. Urechile mici sunt prevăzute cu 
două pliuri ce le acoperă atunci când vidra pătrunde în apă, iar ochii sunt adaptaţi şi ei, vidra 
putând vedea în apă. Coada, groasă la bază şi subţiată spre vârf, este utilizată la înaintat şi 
cârmit. De asemenea, picioarele sunt scurte, dar late și se termină cu 5 degete unite printr-o 
membrană interdigitală, care ajută la înot şi propulsat. 
Poate ajunge până la 1,5 m lungime, iar greutatea unui mascul este în general de 6-8 kg, pe 
când femela cântăreşte mai puţin. Blana are o culoare de castaniu închis, mai deschisă pe 
pântec şi ceva mai surie pe partea din faţă a capului, iarna blana vidrei fiind mai deasă şi mai 
lucioasă. Este un animal nocturn și solitar, iar teritoriul unui mascul se poate întinde pește 
teritoriul mai multor femele. 
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Hrană. Principalul sortiment de hrană pentru vidră îl reprezintă peștele de toate formele şi 
mărimile, căci se încumetă să atace şi peşte mare pe care, după ce îl răpune, îl scoate pe mal, 
depozitându-l într-un loc anume sub o piatră sau un buştean, unde îl poate păstra multă 
vreme. De obicei, alege partea sângerie de la branhiile peștelui şi carnea fără oase a spatelui, 
restul lăsându-l pentru alţii. În afara de pește, vidra mănâncă raci, amfibieni, melci, păsări şi 
şoareci de apă. 
Reproducere. Vidra, ca şi alte mustelide, are un sistem reproductiv poligam bazat pe 
teritorialitatea ambelor sexe. În interiorul teritoriului său, masculul controlează de la una la 
mai multe femele. Vidrele se pot reproduce pe tot parcursul anului, iar puii se pot naşte atât 
iarna, cât şi vara, dar femelele pot da viaţă la pui în general o dată la doi ani. Vidra are o 
gestaţie prelungită şi naşte de la 2 la 4 pui, care vor sta în preajma ei pentru un an sau mai 
mult. 
Habitat. Prezenţa vidrei este strâns legată de existenţa resurselor de hrană. În România, vidra 
este răspândită în întreaga ţară, cu deosebire în lacurile şi văile apelor mari, dar mai ales în 
bălţile şi Delta Dunării. Existenţa locurilor bogate în peşte atrage vidra până sus la munte, la 
pește 1500 m, în preajma pâraielor cu păstrăvi. Uneori, în căutarea locurilor prielnice, trece 
cumpăna apelor, pește creasta munţilor. 

- buhaiul de baltă cu burta galbenă (Bombina variegata): face parte din familia 
Discoglossidae. Are dimensiuni pana la 5cm, aspect mai indesat decat buhaiul de balta cu burta 
rosie. Spatele este cenusiu-masliniu sau cenusiu-brun, de obicei fara pete inchise. Tegumentul 
de pe spate este bogat in glande cu venin; negii de pe spate au un puternic spin cornos, 
inconjurat de numerosi spinisori. Abdomenul este negru sau cenusiu-albastrui, cu pete mari, 
galbene, fara puncte galbene. Ierneaza pe uscat, in gauri. Depunerea oualelor se face in mai si 
chiar de doua ori pe an; ouale sunt grupate in gramezi mici pe fundul apei sau lipite de plante. 
Larvele se metamorfozeaza toamna (septembrie). Traieste mai mult pe uscat de la altitudinea 
de 400 m in sus, gasindu-se si pe vaile inalte ale muntilor pana la 1500 m (probabil urca mai 
sus). Hrana consta din animale acvatice, dar si din insecte de uscat. Are putini dusmani, 
datorita glandelor veninoase din piele; totusi serpii de apa o mananca. In tara noastra se 
gaseste in Carpati, coborand de-a lungul dealurilor pe ambele versante. Denumire populara: 
izvoras cu burta galbena. 

- 7 specii de pești: 
o Aspius aspius (aun): corpul avatului este alungit (specific rapitorilor si pestilor care au 

nevoie sa inoate cu viteze mari), viguros, cu solzi mici bine fixati cu striuri, cu spinarea si 
muchia ventrala rotunjite, inotatoarea dorsala mai inalta decat lunga, taiata oblic si mult 
impinsa spre coada. Are capul conic, gura mare, larga, cu falca de jos arcuita in sus. 
Colorit: muchia spinarii bate in verde - albastrui, iar laturile si pantecele sunt argintii lucioase. 
Aripioarele ventrale au marginile roscate. 
Dimensiuni: in conditii normale, atinge in apele noastre lungimi medii de 40-60 cm si pana la 4-
7 kg greutate. Dimensiunea maxima intalniata nu depaseste 80 cm si greutatea in mod 
exceptional 15 kg. 
Din punct de vedere pescaresc, avatul este un pește deosbit de combativ, atacul sau fiind fara 
asemanare intre pestii ce pot fi pescuiti la noi. 
Carnea este foarte buna, dar oasele multe si mici l-au salvat de la vanarea sa pentru hrana. 
Avatul este unul din cei mai zgomotosi rapitori atunci cand vaneaza. 
Primavara il vom gasi in straturile superioare ale apei, pe langa maluri, obstacole naturale sau 
artificiale, in cautarea speciilor de pestisori mici ce ies sa se incalzeasca in apele mai calde, 
deci la adancimi mai mici. 
Vara pe caldura, avatul se muta in zonele cu ape mai adanci si mai oxigenate, la confluente cu 
ape mai reci. Lunile iulie-august sunt cele mai propice pentru pescuitul avatului, in aceste luni 
avatul nesfiindu-se sa atace cardurile de maruntis pana langa malurile apelor, intr-o continua 
vanatoare. Toamna, dupa racirea apelor, avatul coboara in zonele adanci, odata cu deplasarea 
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cardurilor de albitura si trebuie cautat la adancime (1,5 – 4 m). Totusi dimineata si seara, mai 
ales cand temperaturile sunt mai ridicate pentru acest sezon, nu se da in laturi sa iasa la apa 
mica dupa maruntis. 
Avatul este un pește solitar (mai ales exemplarele capitale), dar atunci cand reusim sa 
detectam unul putem fi siguri ca in zona pot fi si alte exemplare iesite la vanatoare. 
Pe timp senin, avatul musca foarte bine dimineata si seara, iar in zilele innourate, cu presiune 
atmosferica constanta, musca foarte bine – la fel ca majoritatea rapitorilor - numai dimineata. 
Raspandire.  Avatul este un peşte de apă dulce, care trăieşte în apele curgătoare din Europa 
Centrală şi Europa de Est ajungând până la Volga. Limita de sud arealului de răspândire fiind 
Dunărea, limita de vest Rinul, spre nord ajunge până în sudul Suediei şi Finlandei iar limita de 
est fiind Volga. Prin construirea canalului Main-Dunăre a început să se răspândească şi în 
Europa de Vest. Avatul este un peşte care vânează în apropiere de suprafaţă, preferă apele 
repezi. In Germania care este limita de vest a arealului său de răspândire este considerat ca un 
pește periclitat pe cale de dispariţie. 
La noi in tara, avatul populeaza majoritatea apelor curgatoare din zona subcolinara (Prut, 
Siret, Somes, Cris, Bega etc.), Dunarea cu bratele si canalele Deltei, dar se mai poate gasi si in 
unele lacuri de acumulare din zona colinara. 
Hrana. Se hraneste cu pește mic. Astfel, in ordinea preferintei: obletul, rosioara, platica, 
plevusca, iar in josul Dunarii, puietul de scrumbii. 
Nu refuza nici crustacei, moluste, viermi sau insecte.Perioada cea mai intensa de hranire este 
aprilie - octombrie. Primavara poate fi gasit in apropierea suvoaielor repezi, care aduc 
maruntisul luat de curent, dar si in zonele unde apa limpede din balta se intalneste cu cea 
tulbure a raurilor. 
Cand curentul este prea puternic prefera sa stea mai aproape de maluri. Vara, cand nivelul 
apelor incepe sa se echilibreze, avatul isi cauta locurile de vanatoare pe langa bancurile de 
nisip, la apa incalzita unde se aduna puietul, dar locurile preferate ramangurile de varsare in 
rauri sau in Dunare, ale garlelor si canalelor. Rar mai poate fi gasit in balti. Toamna, pe masura 
ce apele se racesc, avatul coboara spre fund, continua sa "muste", insa mai rar. 
Desi face parte din familia Cyprinidaelor este un rapitor vorace. Inoata in grup in stratul de 
suprafata al apei si ataca bancurile de maruntis lovindu-le cu coada. Atacul este foarte 
spectaculos si pot fi vazuti pestisorii speriati cum sar din apa si imediat urmeaza puternica 
lovitura de coada. 
Inmultire. Traieste singuratic, in special in straturile superioare ale apei. Se reproduce prin 
martie - aprilie, in rauri, pe fund pietros sau nisipos unde femelele, cam in al cincilea an de 
viata, isi depun icrele - intre 80.000-100.000 icre. 
o Barbus meridionalis (mreană vânătă): mreana vânătă trăiește, în special, în râurile 

colinare (de deal) și de munte (mai ales în Ardeal și în bazinul Bistriței), cu apa limpede, 
curgătoare și bine oxigenată, mai ales în apele cu debite mici, alături de păstrăv și lipan. A fost 
întâlnită și pe versantul sudic al Carpaților și chiar în pâraiele mici de deal, din regiunea 
București. Poate trăi și în ape curgătoare, ce seacă mult în timpul secetei. 
Este o specie bentonică, trăiește în grupuri mici, compuse din pești de diferite vârste și 
dimensiuni. Mreana vânătă este moderat fotofobă și preferă apele de lângă mal cu multă 
vegetație și numeroase adăposturi în albia râului, locuri unde stă ziua. În timpul verii caută ape 
proaspete și oxigenate, cu curs rapid. Nu întreprinde migrații și iernează pe loc, stând la adânc 
în stare latentă în locuri ascunse sau sub pietre mari și, poate, îngropându-se în nisip.   Corpul 
mrenei vânăte este mai închis la culoare decât la mreana comună. Spinarea este vânătă, brun-
ruginie închisă sau verde-brună, laturile galben-ruginii, iar abdomenul alb-gălbui. Pe spate, pe 
flancuri și pe cap, este acoperită cu puncte și pete mari, închise, ce se unesc între ele. 
Înotătoarele ventrale, pectorale și anală sunt galbene. Înotătoarea dorsală și caudală urmează 
colorația corpului, și au rânduri de pete întunecate. Mustățile sunt gălbui, de culoarea lămâii, 
fără o axă roșie. Peritoneul este negru.  Depunerea icrelor are loc de la sfârșitul primăverii 
până la sfârșitul verei, în funcție de condițiile meteorologice. În epoca de reproducere, peștele 
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urcă în cârduri pe râuri pentru a ajunge la locurile de reproducere situate în ape curgătoare 
puțin adânci cu funduri pietroase și nisipoase. Depunerea icrelor are loc în cicluri, fiecare 
femela depune până la de trei ori pe sezon. În fiecare ciclu femela depune câteva sute de icre. 
Perioada de incubație durează 1-2 săptămâni, alevinii trăiesc pe fundul apei, până la resorbția 
sacului vitelin, iar puietul duce o viața bentonică și se hrănesc cu plancton, microinvertebrate, 
detritus organic; 
o Gobio albipinnatus (porcușor de nisip):   este un pește dulcicol bentopelagic, de 7–11 cm 

(maximal 15 cm) lungime, din familia ciprinidelor, care trăiește în cursul mijlociu al râurilor de 
deal și șes din Europa: Nistrul și cea mai mare parte a bazinului Dunării. Poate trăi cca. 5 ani.  
Trăiește în cursul mijlociu și superior al râurilor de deal și șes în zona scobarului și a mrenei, cu 
ape relativ rapid curgătoare acolo unde apa atinge o viteză de 45–60 m/sec, rar până la 90 
cm/s. 
Preferă apele puțin adânci, limpezi și bine oxigenate din cursul mijlociu al râurilor cu fund 
nisipos sau cele cu prundiș și nisip, prundiș cu argilă sau pietros. În cursul superior al râurilor 
este mai rar și se întâlnesc aproape numai peștii adulți. Niciodată nu intra în regiunile 
mocirloase ale râului. 
Porcușorul de nisip trăiește în cârduri mari de câteva sute de exemplare, stă nemișcat pe 
fundul apei, ducând o viață sedentară. În epoca reproducerii face migrații scurte. Mai puțin 
fotofob decât alte specii ale genului Romanogobio, este mai activ în amurg sau în zilele 
înnorate, dar și în timpul zilei. 
o Gobio kessleri (petroc):  porcușorul de nisip este un ciprinid de talie mică (până la 10 

cm), cu corp fusiform, uşor comprimat lateral. Capul este relativ  mare  în  raport  cu  talia,  
gura  mică  şi  subterminală  (inferioară)  este  prevăzută  cu  o  pereche  de  mustăţi  lungi 
(prelungiri  tegumentare).  Pedunculul  caudal alungit  se  continuă  posterior  cu  înotătoarea  
caudală  homocercă  furcată.  
Exoscheletul este format din solzi cicloizi care sunt prevăzuţi pe partea dorsală cu 
striuri/creste epiteliale. 
Coloritul variază în funcţie de condiţiile mediului de viaţă, respectiv stare fiziologică, dar 
preponderant expune un colorit cenuşiu - verzui sau cenuşiu - gălbui pe partea dorsală, iar pe 
flancuri prezintă un şir de pete mari (7-9, rar 6, 10 sau 11) de formă dreptunghiulară, cenuşiu 
închis, dispuse longitudinal, iar partea ventrală este albă.  Perioada de reproducere are loc în 
lunile mai-iunie, iar dimorfismul sexual în cazul porcuşorului de nisip este  şters. 
Hrana este procurată de pe fundul/faciesul mediului abiotic (specie bentofagă) şi reprezentată 
de diatomee, respectiv  nevertebrate pasmofile. 
Perioade critice: mai – iunie, deoarece este perioada de reproducere. 
o Gobio uranoscopus (chetrar):  este un pește dulcicol bentopelagic, de 7–8 cm (maximal 

13 cm), din familia ciprinidelor, care trăiește în râurile de munte și de deal din regiunea 
răsăriteană a bazinului dunărean.  Specia este răspândită în zonele de deal și de munte din 
regiunea răsăriteană a bazinului Dunării, din Austria și Slovacia până în Bulgaria. Este întâlnită 
în porțiunea de munte și de deal a tuturor râurilor mai mari care izvorăsc la munte. Porcușorul 
de vad a fost găsit în Albania, Austria, Bosnia și Herțegovina, Bulgaria, Croația, Republica 
Cehă, Ungaria, Macedonia, fosta Republică Iugoslavă, Muntenegru, Polonia, România, Serbia, 
Slovacia, Slovenia, Ucraina. 
În România este răspândit în regiunea superioară a râurilor de deal și de munte cu viteză mare: 
Vișeu, Someș, Someșul Mare, Someșul Mic, Crasna, Crișul Repede, Crișul Negru, Mureș, Arieș, 
Târnava Mare, Bega, Timiș, Nera, Cerna, Gilort, Jiu, Olt, Sâmbăta, Cibin, Râul Brezii, Argeș, 
Dâmbivița, Ialomița, Suceava, Moldova, Moldovița, Bistrița, Zalău etc. În Dunăre numai la 
Cazane. Este un pește bentonic, stă pe fundul apei, cu capul îndreptat contra curentului, fiind 
sedentar, fotofob, este activ în principal în amurg și noaptea sau în zilele innorate. Puietul 
este mai activ în timpul zilei. 
Peștii adulții sunt solitari, însă formează cârduri constând din câțiva indivizi în perioada de 
reproducere. 
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În timpul verii stau în ape puțin adânci, iar iarna caută zone mai adânci, în care iernează 
imobili sau au o activitatea redusă. 
o Rhodeus sericeus amarus (boarcă): este un pește mic de 4-5 cm care, doar in cazuri 

exceptionale ajunge la 7-10 cm. Acesta se aseamana foarte tare cu un caras mic auriu sau cu 
un pui de platica. Este apreciat de acvaristi ca specie de pesti indigeni de acvariu datorita 
aspectului sau deosebit pus in evidenta atat de forma corpului cat si de colorit. 
Traieste in raurile cu apa dulce pe bratele laterale ale acestora unde cursul este domol, sau in 
lacuri, iazuri, balti, unde exista multa vegetatie acvatica si scoici de balta pe care se 
reproduce si deci traieste in tovarasia lor. Hrana sa consta din mici crustacee, resturi de plante 
acvatice, alge si icre care apartin altor specii de pesti. 
Peștele are corpul puternic comprimat pe partile laterale si acoperit cu solzi mari si luciosi, iar 
coloritul este variabil in functie de varsta si sex, iar in perioada de reproducere devine mai 
intens. Pe spate are nuante cenusii-galbui sau cenusii-verzui, partile laterale sunt argintii-
albastrui, iar din dreptul inotatoarei dorsale spre pedunculul codal are o dunga intunecata-
verzuie stralucitoare. Inotatoarea dorsala si cea codala sunt mari si au un colorit cenusiu, 
restul aripioarelor inotatoare sunt rosiatice. La mascul coloritul in partea anterioara a corpului 
devine albastrui-violet in perioada de reproducere, iar abdomenul are reflexii de roz si 
portocaliu. De asemenea inotatoarea anala isi schimba nuanta in rosu-intens iar dungile de pe 
partile laterale ale corpului au o tenta de verde-smarald. 
o Sabanejewia aurata (dunăriță):  dunărița sau dunărința (Sabanejewia bulgarica) este un 

pește dulcicol reofil bentonic din familia cobitidelor răspândit în cursul de mijloc și inferior al 
Dunării de la Bratislava până la vărsare și cursul inferior al afluenților ei: Tisa, Sava, Mureș, 
Bega, Cerna, Argeș, Jiu, Nera, Olt, Siret, Prut. Își duce viața pe fundul nisipos și pietros în 
râurilor adânci de șes.Lungimea obișnuită este de 7,5-8,5 cm, maximă 12 cm. Are corpul 
alungit, înalt și gros, comprimat lateral, acoperit cu solzi foarte mici, imbricați. Capul, relativ 
mic, este de asemenea comprimat, golaș (lipsit de solzi). Spatele, înaintea înotătoarei dorsale, 
este arcuit, iar în urma acestei înotătoare prezintă o cută tegumentară, dură, joasă, în lungul 
pedunculului caudal, mai ales în jumătatea posterioară a acestuia. Pielea este transparentă, 
permițând să se vadă uneori circulația sângelui și chiar vertebrele. Sub ochi, pe osul prefrontal 
(etmoidul lateral) se află un țep prefrontal scurt, bifid, ascuțit, mobil. Gura inferioară 
(subterminală), mică, este înconjurată de buze cărnoase și înzestrată cu 6 mustăți, dintre care 
patru pe maxila superioară, iar două în colțurile gurii. Lambourile buzei inferioare sunt întregi, 
ușor ondulate sau cel mult cu 2-3 mameloane, foarte mici. Gura (fălcile și palatul cavității 
bucale) este lipsita de dinți. Dinții faringieni sunt mici, și așezați într-un singur rând. Ochii sunt 
mici. Înotătoarele au marginea rotunjită. Fondul general alb, cu reflexe violacee. Pe spate, 5-8 
pete brune închis; pe laturi 4-9 pete mari pătrate, distanțate mult între ele. Pe fața dorsală a 
capului două pete semilunare. Abdomenul alb sau alb-gălbui.  
Se hrănește cu diatomee și nevertebrate bentonice mici: insecte și larve de insecte, viermi, 
crustacee mici și moluște. Depune icre în lunile aprilie-iunie, unele exemplare urcând din 
Dunăre în râuri mai mici (Cerna, Argeș). Icrele aderă la vegetația acvatică sau alte elemente 
ale substratului. O femelă depune câteva sute de icre pe sezon. 

- Se va preciza dacă obiectivul nu are legătură directă cu sau nu este necesar pentru 
managementul conservării ariei naturale protejate de interes comunitar  

Obiectivul nu are legatură directa si nu este necesar pentru managementul ariei naturale 
protejate de interes comunitar. 

Pe amplasamentul analizat nu se regasesc elemente criteriu pentru care a fost desemnat 
situl protejat.  

- Impactul potenţial al obiectivului asupra speciilor și habitatelor din aria naturală 
protejată de interes comunitar ROSCI0400 Șieu-Budac 
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Instalația Terasteel SA este un obiectiv existent, amplasamentul fiind situat în vecinatatea 
sitului Natura 2000 ROSCI0400 Șieu-Budac.  

Pe amplasament nu s-au evidentiat specii si habitate pentru care a fost desemnat aria naturala 
protejată. Nu sunt afectate direct zone de hranire/reproducere/migratie. Nu se utilizează 
resurse de care depinde diversitatea biologică. 

Instalația de fabricare spume poliuretanice este amplasată într-o hală industrială, cu incinte 
impermeabilizate, echipamentele tehnologice nu au contact direct cu solul. Sunt prevăzute 
sisteme prevenire și detectare a emisiilor. Materiile prime lichide se stochează în recipiente 
corespunzătoare, amplasate în cuve de retenţie, care pot să reţină eventuale scăpări 
accidentale. Sistemele de transvazare şi vehiculare a materialelor lichide se verifică 
permanent şi asigură etanşeitate corespunzătoare.  

Toate deşeurile se colectează/stochează temporar în recipienţi etanşi, nu sunt depuneri 
necontrolate de deşeuri pe sol. 

De la instalația Terasteel SA nu se generează şi nu se evacuează ape tehnologice uzate.  

Apele uzate de tip menajer se evacuează în staţia de epurare a platformei industriale, ce 
aparţine societăţii Teraplast SA. Apele epurate se evacuează in raul Șieu, prin canalul de 
desecare care traversează platforma industrială.  

Se urmărește operarea eficientă a staţiei de epurare. De asemenea, Teraplast SA are un 
proiect de modernizare a staţiei de epurare. 

Apele pluviale de pe platformele betonate trec printr-un separator de produse petroliere, 
betonat, bicompartimentat, cu V=5,04 mc și se deversează în canalul de desecare de la limita 
amplasamentului, care se descarcă în raul Șieu, la cca 250 m de amplasamentu Terasteel SA. 
Calitatea apelor pluviale se încadrează în cerinţele stabilite în Autorizaţia de Gospodărire a 
Apelor nr. BN 15/11.05.2018, conform monitorizărilor realizate. 

Se monitorizarea în permanenţă instalația. Se aplică proceduri de lucru, cȃt și proceduri de 
prevenire și intervenţie pentru situaţii de risc.  

Concluzionăm că funcţionarea instalației nu afectează/nu determină schimbări asupra 
speciilor și habitatelor pentru care a fost desemnată aria naturală protejată de interes 
comunitar ROSCI0400 Șieu-Budac. 

2.14. Condiţiile clădirilor 

Instalaţiile Terasteel SA de fabricare a panourilor termoizolante sunt amplasate în hale noi, pe 
platforma industrială din localitatea Crainimat, comuna Șieu Măgheruș, judetul Bistrița Năsăud.  

Clădirile în care se află instalaţiile se prezintă în condiţii foarte bune, iar aspectul general al 
amplasamentului este îngrijit. 

 2.15. Răspuns de urgenţă 

Societatea Terasteel SA are implementat Sistemului de Management Integrat Calitate – Mediu – 
Sanatate si Securitate Ocupationala, respectand cerintele legale aplicabile si cerintele 
standardelor ISO 9001, ISO 14001 si OHSAS 18001. 

Terasteel SA elaborează un „Plan operativ de prevenire și combatere a poluărilor accidentale 
în care sunt implicate substanţe periculoase”. Planul tratează pericolele de pe amplasament, 
în special în legătură cu prevenirea accidentelor cu un posibil impact asupra mediului. Planul 
operativ de prevenire și management al situaţiilor de urgenţă se revizuiește şi se actualizează 
de câte ori este necesar și este disponibil pe amplasament pentru consultare. Pe amplasament 
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sunt asigurate materiale necesare în caz de poluări accidentale și sunt instrucțiuni precise 
pentru a se acționa în conformitate cu  planurile de intervenţie.  

Procedurile şi instrucţiunile pentru controlul operativ al procesului şi toate activităţile din 
instalație legate de securitate trebuie să asigure cel puţin următoarele: 

- Managementul documentaţiei (adoptarea şi implementarea de proceduri şi instrucţiuni); 
- Proceduri de operare în situaţii normale, la pornire, la închidere şi în situaţii de 

urgenţă; 
- Proceduri de mentenanţă / întreţinere şi inspecţie; 
- Utilităţi şi asigurare material. 

In cazul apariției unor situaţii anormale de funcționare se intervine pentru remediere situației. 

In tabelul de mai jos sunt identificate cȃteva situaţii de functionare, altele decat cele normale, 
planificate și neplanificate. 

In orice situație descrisă mai jos, care identifică situații de funcționare anormală, instalația se 
oprește. Repornirea instalației se face doar după parcurgerea/remedierea situației, conform 
procedurilor.  

Tabel 2.15.1. Alte condiții de functionare decat cele normale 

Conditii de functionare, altele decit 
cele normale 

Descriere Măsuri stabilite 

Planificate 
Mentenanţă 
- verificarea echipamentelor 
- schimbarea componentelor 

defecte, alte reparatii 

 
- Se opresc instalatiile 
conform procedurilor 
- Se fac verificările și 
reparaţiile, conform planificării 

Verificarea și repararea echipamentelor, 
atât intern, cat si prin servicii 
externalizate 

Neplanificate 
- intrerupere alimentare cu curent 
electric 
- eroare de programare la 
echipamentele cu funcţionare 
autiomată   
- defectiuni la sistemele de aspiraţie 
și dispersie aer 
- defecţiuni la pompe de vehiculare 
a chimicalelor 
 

 
- materiale pe circuitele de 

formare amestec poliuretanic 
- materiale pe zona de 

expandare – procese 
nefinalizate 

- sisteme de aspiraţie și 
dispersie aer blocate 
 
 

- Se scoate materialul din camerele de 
amestec – se gestionează ca deșeu  
- Se scot panourile rebut din zona de 
expandare – se gestionează ca deșeu 
- Se verifică toate circuitele, 
echipamentele 
- Se remediază defecţiunile  
- Nu se pornesc procesele fără 
funcţionarea sistemelor de ventilatie 
- Se asigură mentenanţa preventivă 

In instalația/pe amplasamentul operat de TERASTEEL SA se folosesc mai multe tipuri de 
amestecuri comerciale, a căror componente periculoase diferă, în funcţie de furnizor, 
tehnologia de lucru și produsul care urmează să se obţină. 

Conform adresei comune de la APM Bistrița Năsăud, ISU Bistrița si GNM Bistrița Năsăud, 
inregistrată la Terasteel SA cu nr. 37687/04.08.2017 (atasata), amplasamentul pe care isi 
desfasoara activitatea operatorul Terasteel SA nu intra sub incidenta Directivei SEVESO 
2012/18/UE (Legea nr. 59/2016 privind controlul asupra pericolului de accident major in care 
sunt substante periculoase). 

3. ISTORICUL TERENULUI 

Utilizări anterioare ale terenului 

Instalația analizată se află pe platforma industială din localitatea Crainimat, DN 15A, km 
45+500, comuna Șieu Măgheruș, judetul Bistrița Năsăud, unde mai functioneaza si fabrica 
Teraplast SA, parte a aceluaiași grup.  

Platforma cu suprafată de cca 28000 mp cuprinde spaţii/hale industriale, în care se desfășoară 
activităţi de producție și  depozitare.  
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Inainte de amenajarea platformei, finalizată în anul 2010, terenul a avut folosinta agricola. 

4. RECUNOAŞTEREA TERENULUI 

4.1. Probleme identificate 

Activitatea de fabricare a panourilor termoizolante este prevazută în Legea 278/2013 privind 
emisiile industriale, în anexa la pct. 4.1.h “Producerea compușilor organici – materiale plastice 
(polimeri, fibre sintetice și fibre pe bază de celuloză”. Pentru conformarea cu prevederile 
Directivei 75/2010/UE, transpusă prin Legea 278/2013 privind emisiile industriale, societatea 
pregătește prezenta documentaţie de susţinere a solicitării  de emitere a autorizaţiei integrate 
de mediu.  

În vederea obținerii informațiilor necesare pentru stabilirea stării de contaminare a solului și a 
apelor subterane la solicitarea autorizaţiei integrate de mediu pentru desfășurarea activităţii 
pe amplasament, în conformitate cu articolul 22 (2) din Legea nr. 278/2013 privind emisiile 
industriale, s-au analizat probe de sol și ape freatice din incinta obiectivului.  

În conformitate cu Legea nr. 278/2013 privind emisiile industriale „Raportul privind situația de 
referință” înseamnă informații privind starea de contaminare a solului și a apelor subterane cu 
substanțe periculoase relevante.  

În perioada întocmirii prezentului raportului de amplasament și al situaţiei de refrinţă pentru 
autorizarea instalației Terasteel SA, pentru a cunoaște starea actuală a amplasamentului, s-au 
realizat 2 foraje, amonte şi aval de sursă, faţă de curgerea apelor subterane. S-au prelevat 
probe/analizat probe din cele două foraje freatice și un punct (două adȃncimi) pentru sol. 

Tabel 4.1.1. Amplasare puncte de prelevare probe ape freatice și sol 

Tip probe prelevate/ analizate Coordonate  

apă freatică F1 X: 47,033401 
Y: 24,250794 

apă freatică F2 X: 47,033671 
Y: 24,251403 

sol S1 –zona rezervor pentan 
 

X: 47,033671 
Y: 24,251403 

sol S2 –zona hală, nord 
 

X: 456072,63 
Y: 618040,38 

sol S3 – zona birouri, sud 
 

X: 456057,20 
Y: 617853,19 

Valorile determinate, care reflectă starea actuală a solului și apelor freatice, vor constitui 
referinţa în urmărirea influenţei activităţilor desfășurate de societatea TERASTEEL SA pe 

amplasament asupra calităţii acestora, cȃt și la încetarea activităţii. 

De asemenea, s-au realizat măsurători ale emisiilor în aer din surse dirijate ale instalaţiile 
de fabricare panouri termoizolante cu spume uretanice. 

În capitolele următoare se vor prezenta detaliat rezultatele investigațiilor realizate. 

4.2. Probleme ridicate 

Instalația Terasteel SA s-a amplasat în spaţii noi, cu respectarea cerinţelor de securitate. 
Echipamentele instalației sunt moderne și eficiente, procesele şi metodele de operare sunt 
cunoscute ca fiind aplicate cu succes în facilităţi similare.  

Spaţiile și instalaţiile de depozitare pentru materii prime care au caracteristici periculoase 
sunt amenajate şi dotate cu sisteme de prevenire a accidentelor şi minimizare a efectelor 
pentru mediul inconjurator. 

PDF Crea
te 8

 Trial

www.nu
anc

e.c
om

http://www.mabecoweb.net/
mailto:office@mabeco.ro


 

MABECO SRL 
J12/1948/2011 

CIF: RO 28911214 
RO 34 RZBR 0000 0600 1377 1065 

www.mabecoweb.net  

Calea Dorobantilor, 99-101, AP.32 
400609 Cluj-Napoca 
Tel: +40-264-460851  
Fax: +40-264-460851  

Email: office@mabeco.ro   

 

 

SERVICII SI CONSULTANTA IN DOMENIUL  
PROTECTIEI MEDIULUI SI GOSPODARIRII APELOR 

 
29 

  

Tehnicile care trebuie considerate în determinarea BAT pentru o instalație din Documentul de 
referinţă privind cele mai bune tehnici disponibile pentru sistemele comune de 
tratare/gestionare a apelor reziduale și a gazelor reziduale în sectorul chimic, ediţia 2016, 
arata că probabil cel mai important aspect este controlarea funcționării corespunzătoare a 
proceselor de producție și de tratare a emisiilor pentru atingerea obiectivelor de mediu 
stabilite. 

Monitorizarea unei instalaţii nu se limitează la măsurători analitice. Aceasta include, de 
asemenea, întreținere permanentă, verificări vizuale și de siguranță. 

Instalaţia Terasteel SA a avut autorizaţie de mediu de la începerea activităţii pe 
amplasamentul analizat. Operatorul Terasteel SA asigură monitorizarea parametrilor 
instalației, întreţinere și verificări permanente. 

4.3. Deșeuri   

De la activităţile desfășurate pe amplasament pentru obtinerea panourilor termoizolante cu 
spume poliuretanice se generează deșeuri tehnologice, reprezentate în principal de deșeuri 
metalice, de materiale plastice, resturi de materii prime şi ambalaje ale acestora. 

Tabel 4.3.1. Tipuri, cantităţi de deșeuri generate pe amplasament/mod de gestionare 

Cod 
deșeuri 

Categoria deșeurilor 
Provenienta 
deșeurilor 

Cant./ an   Stocare Mod de gestionare 

12 01 01  
Deșeuri metalice (deșeuri de tabla- 
capete, resturi, fasii) 

Procese 
tehnologice 

70 
tone/an 

 
R12 valorificare prin 
operatori autorizaţi 

12 01 05 
 

Deșeuri de materiale plastice (de la 
productia de panouri cu fete mixte –
capete si resturi) 

Procese 
tehnologice 

1 
tona/an 

 ”” 

16 03 05* 
 

Deșeuri organice cu continut de 
substante periculoase (resturi 
tehnologice cu componenti chimici) 

Procese 
tehnologice 

9 
tone/an 

 ”” 

16 03 06 
 

Deșeuri organice, altele  cele de la 16 
03 05* (resturi tehnologice cu 
componenti chimici nepericuloși) 

Procese 
tehnologice 

9 
tone/an 

 ”” 

15 01 01 Deșeu de ambalaje de hartie carton 

Receptie 
materii prime, 
ambalare 
produse finite 

30 
tone/an 

 ”” 

15 01 02  Deșeu de ambalaje de plastic 
45 

tone/an 
Container 
plastic  

”” 

15 01 03 Deșeuri de ambalaje de lemn 
55 

tone/an 
Vrac, pe 
platformă 
betonată 

”” 

15 01 04 Ambalaje  metalice  
50 

tone/an 
”” 

15 01 06 Deșeu de ambalaje amestecate 
1 

tona/an 
Container 
metalic 

”” 

15 01 10* 
Deșeuri de ambalaje contaminate cu 
subst. periculoase 

Ambalajele 
produselor 
periculoase 

3 
tone/an 

container 
metallic 

”” 

20 01 01  Deșeuri de hartie carton  
Activitati 
administrative, 
producție 

1 
tona/an 

Container 
plastic 

”” 

20 01 21* Becuri, alte corpuri de iluminat Intretinere 10 kg 
Cutii de 
carton 

”” 

20 03 01 Deșeuri menajere 
întreaga 
instalație 

115 mc 
Euroconteinere  
de 1,1 mc 

D5 Eliminare prin 
operator autorizat 

În scopul de a preveni sau, în cazul în care acest lucru nu este posibil, de a reduce cantitatea 
de deșeuri generate și trimise în afara amplasamentului, cele mai bune tehnici disponibile 
constau în stabilirea și punerea în aplicare a unui plan de gestionare a deșeurilor. 
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Cele mai bune tehnici disponibile, cu referire la deşeuri, arată că optimizarea managementului 
de mediu, asigură prevenirea/minimizarea deșeurilor şi a oricăror rezidii poluante.  

Colectarea deșeurilor de producție se face la locul de generare în recipienţi etanși, etichetaţi 
cu codul deșeului. In general deșeurile sunt colectate în același tip de ambalaj cu ambalajul 
materialului din care provine deșeul. 

Operatorul urmărește minimizarea cantităţilor de deşeuri, in special a celor tehnologice, prin 
operarea instalaţiilor şi conducerea proceselor astfel încât să rezulte cât mai puţine produse 
neconforme (rebuturi). 

In incinta amplasamentului analizat nu sunt depozite permanente de deșeuri. 

Ambalajele de la materialele cu conţinut de substanţe periculoase se gestionează ca deșeuri 
periculoase şi se valorifică sau se elimină prin operatori autorizati, ori se returnează 
furnizorilor. 

4.4. Instalație generală de evacuare 

Pentru instalația analizată au fost identificate următoarele instalaţii de evacuare, cu potenţial 
impact asupra mediului: 

AER 

Faza de proces Punctul de emisie Poluant sistem de captatre, tratare și dispersie 

Expandare spumă 
poliuretanică - 

zona traversei de spumare 

tubulatură de 
dispersie  
H= 6 m 

COV, pulberi 
sistem de exhaustare cu diametrul de 500 mm, 
ventilator centrifugal, debit 20000 mc/h,   
tubulatura paralelipipedica (250 X 950 mm), H=6 m  

 
unitate de dozare pentan 

coș de dispersie  
H=6 m 
Ø =0,315 m 

COV, pulberi 
sistem de exhaustare cu diametrul de 315 mm, 
ventilator centrifugal, debit 20000 mc/h,  H=6 m 

taiere panouri 
termoizolante 

zona dispozitiv de 
taiere panouri 

pulberi 
Sistem de aspiratie si colectare pulberi  

 

Centrale termice 
1X 500 kW; 1X 64 kW 

cosuri de dispersie, 
H= 4 m 

pulberi, gaze 
de ardere 

sisteme de dispersie cu tiraj natural si fortat 

APA 

Alimentarea cu apă se face prin bransament la conducta de aducţiune Bistrița-Teaca, 
administrată de AQUABIS SA Bistrița.  

De la instalația de fabricare panouri termoizolante nu se generează şi nu se evacuează ape 
tehnologice uzate. 

Apa din echipamentele de răcire/încălzire la instalaţiile tehnologice și centrale termice este în 
circuit închis şi se fac doar completări, la nevoie. Apa nu vine în contact cu materialele şi nu se 
generează ape uzate. 

Operatorul foloseşte apă pentru uz igienico-sanitar - consumul personalului şi igienizarea 
spaţiilor.  Se generează ape uzate de tip menajer.  

Apele de tip menajer se colectează prin reţeaua internă de canalizare a obiectivului in vechea 
statie de epurare a societatii, utilizata ca rezervor de acumulare, de unde sunt pompate cu 
ajutorul unei pompe cu tocator Q=12 mc/h in canalizarea Teraplast SA.  

Apele pluviale se evacuează in raul Șieu, prin canalul de desecare care trece prin incinta 
platformei industriale. 

Suprafaţa totală de colectare a apelor pluviale este de 28200 mp. Suprafaţa construcţiilor/ 
acoperișuri, de pe care se colectează ape convenţional curate, este de 6870,62 mp.  

PDF Crea
te 8

 Trial

www.nu
anc

e.c
om

http://www.mabecoweb.net/
mailto:office@mabeco.ro


 

MABECO SRL 
J12/1948/2011 

CIF: RO 28911214 
RO 34 RZBR 0000 0600 1377 1065 

www.mabecoweb.net  

Calea Dorobantilor, 99-101, AP.32 
400609 Cluj-Napoca 
Tel: +40-264-460851  
Fax: +40-264-460851  

Email: office@mabeco.ro   

 

 

SERVICII SI CONSULTANTA IN DOMENIUL  
PROTECTIEI MEDIULUI SI GOSPODARIRII APELOR 

 
31 

  

Apele pluviale de pe platformele betonate trec printr-un separator de produse petroliere, 
bicompartimentat, betonat, cu V=5,04 mc. 

Conform Autorizaţie de Gospodărire a Apelor nr. BN 15/11.05.2018, debitul de ape pluviale 
este de 43,18 mc/zi, respectiv 15760 mc/an. 

4.5. Gropi - zonă internă de depozitare 

In incinta amplasamentului analizat sunt amenajate/desemnate spaţii de depozitare pentru materii 
prime şi auxiliare,  respectiv pentru deșeuri.  

La stabilirea zonelor/spaţiilor de depozitare s-au avut în vedere materilele utilizate pentru 
construcţia acestora (rezistenţa la incendiu, mecanică, chimică, etc) și dotările (cuve de retenţie 
pentru eventualele scurgeri, sisteme pentru menţinerea microclimatului). Astfel, depozitarea 
materiilor prime şi auxiliare, precum şi cea a deşeurilor rezultate din procesele tehnologice, se face 
în conditii corespunzătoare, astfel încât să nu afecteze mediul.  

Depozitarea materiilor prime – izocianaţi, polioli, pentan - se face în depozite amenajate, în 
recipienţi adecvaţi, prevăzuţi cu cuve de retenţie.  
Rezervoarele pentru izocianat si poliol sunt amplasate in exteriorul halei de producție, în 
depozitul 1 si depozitul 2 de agenti chimici, intr-un spatiu special amenajat, inchis si cu 
temperatura controlată (~ 15-20OC ). 

Alte chimicale – aditivi, preaditivi, adezivi, catalizatori pentru instalația de fabricare panouri 
termoizolante - se stochează în recipienţi din policarbonat de 1000 litri și se stochează în magazie. 
Aprovizionarea se face periodic, pentru a evita formarea de stocuri nejustificate. 

Produsele finite ambalate se depozitează vrac pe amplasament, până la livrare către beneficiari.  

Stocarea deșeurilor, inclusiv a celor periculoase, până la valorificare/eliminare prin societăţi 
autorizate, se face în recipienţi adecvaţi, în zone amenajate și/sau destinate acestui scop.  

4.6. Incinta  şi instalaţii de tratare 

Instalaţia de fabricare a panourilor termoizolante se află pe o platforma industrială. Platforma 
este împrejmuită şi are asigurată pază. 

Societatea TERASTEEL SA are asigurat acces din DN 15A, la km 45+500.  

Obiectivul este supravegheat intern și prin rețeaua de supraveghere a platformei.  

Instalaţiile de evacuare și dispersie a emisiilor în aer au fost prezentate la Cap. 4.4.  

Apele uzate de natură menajeră se evacuează/tratează în staţia de epurare de la Teraplast SA. 

4.7. Sistem de scurgere  

Apa se foloseşte în scop igienico-sanitar și pentru completări la centrale termice și 
schimbătoare de căldură, în circuit închis.  

Instalația analizată, de fabricare a panourilor termoizolante nu folosește apă pentru uz 
tehnologic și nu generează ape tehnologice uzate.  

Evacuarea apelor uzate de tip menajer se face în staţia de epurare a societăţii Teraplast SA. 

Apele pluviale sunt evacuate in raul Șieu, printr-un canal de desecare, după trecere printr-un 
separator de produse petroliere. 

4.8. Alte depozitări chimice şi zone de folosinţă 

Pe amplasament nu se identifică alte zone de depozitare materiale sau deşeuri, în afară de 
cele prezentate la capitolele anterioare. 
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4.9. Alte posibile impurităţi rezultate din folosinţa anterioara a terenului 

După cum am arătat, folosinta terenului inainte de amenajarea platformei industriale a fost de 

teren agricol. Nu se cunoaște existenţa unei poluari a terenului din acea perioada. 

5. INTERPRETĂRI ALE INFORMAŢIILOR ŞI RECOMANDĂRI  

Activitatătile de producție pe amplasamentul studiat a inceput in anul 2007. 

Societatea Terasteel SA are un sistem integrat de management acreditat și asigura elementele 
unui sistem de management de mediu eficient. Societatea aplică proceduri de lucru specifice.  

Operatorul urmărește revizuirea sistematică, în concordanţă cu noile progrese referitoare la 
materiile prime şi utilizarea unora mai adecvate, cu periculozitate cât mai mică, conform 
procedurilor interne.  

Terasteel SA a realizat monitorizarile prevăzute prin actele de reglementare de mediu si de 
ape detinute la această dată. Conform acestora, se monitorizează: 

- calitatea apelor pluviale evacuate in raul Șieu, prin canalul de desecare - semestrial 
- emisii de la centralele termice de 500 kW, respectiv de 64 kW  - 1 determinare/2 ani 

- pulberi in suspensie și pulberi sedimentabile – cȃte 1 determinare/an 
- zgomot - 1 determinare/an. 

Conform buletinelor de analiza realizate in anul 2018 (atașate), nu s-au inregistrat depasiri ale 
valorilor limita pentru indicatorii analizaţi. 

După cum s-a arătat, în perioada întocmirii prezentului raportului de amplasament și al 
situaţiei de referinţă pentru instalaţia Terasteel SA, pentru a stabili starea amplasamentului pe 
care se desfasoara activitatea, s-au prelevat şi analizat probe din 2 puncte pentru ape freatice 
și un punct pentru sol (la două adȃncimi).  

De asemenea, s-au facut măsurători ale emisiilor în aer din zona traversei de spumare.  

5.1. Calitatea aerului  

Principalele surse de emisii în aer de la instalaţiile de pe amplasamentul analizat sunt: 

- procesele de pregătire materii prime, dozare, dispersare și expandare material 
- depozitare, transvazare/vehiculare materii prime lichide  

Având în vedere natura materialelor şi a proceselor în instalaţie, emisiile în aer pot fi datorate 
în principal compuşilor organici. Acestea sunt emisii dirijate şi emisii difuze. 

Emisiile din zona traversei de spumare sunt captate, dirijate și dispersate în atmosferă prin 
sursă punctiformă. 

Emisiile difuze de compuşilor organici sunt reprezentate de emisiile care nu sunt canalizate și 
nu sunt eliberate prin puncte de emisie dirijate, în incinta halei de producție.  

Emisiile difuze din surse punctiforme (de exemplu, flanșe pentru conducte) sunt identificate ca 
emisii fugitive. Pentru evitarea acestui tip de emisii în instalaţia analizată, echipamentele sunt 
prevăzute cu sisteme de etansare și de siguranţa adecvate și se aplică un program de 
mentenanţă preventivă. 

Instalația analizată are sistem de colectare a emisiilor din zona traversei de expandare spumă 
poliuretanică. In zona de distribuiere a amestecului de reactie sunt guri de absorbtie a 
emiisiilor, articulate,  conectate la tubulatură de dispersie. 

Acestea au fost prezentate la Cap. 4.4. Instalație generală de evacuare.  

Investigații privind calitatea aerului 
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Operatorul monitorizează emisiilor de pulberi –sedimentabile și în suspensie- la limta incintei. 
Se face cȃte o determinare pe an, asa cum prevede autorizaţia de mediu. De asemenea, odată 
la 2 ani se montorizează emisiile de la centralele termice. 

In ianuarie 2019 s-au realizat măsurători ale emisiilor la coşul de dispersie la care este 
conectat sistemul de absobţie a emisiilor din zona de distribuire și expandare a amestecului de 
reaţie. S-au făcut determinări pentru compuşi organici (izocianaţi, etilenglicol, amine) și 
pulberi. 

Analizele au fost realizate de către Laboratorul Wessling Romȃnia SRL, care a făcut și 
prelevarea probelor. 

Rezultatele sunt prezentate în tabelul de mai jos. Rapoartele de măsurare emise de 
Laboratorul Wessling Romȃnia SRL se atașează documentaţiei. 

Tabel 5.1.1. Rezultate analize emisii în aer 

Indicator Valori determinate 
(mg/m3) 

2,6- toluen-diizocianat <0,009 

1,6- hexametilen-diizocianat <0,009 

2,4- toluen-diizocianat <0,009 

metilen- difenil-diizocianat <0,01 

trimetilamine <0,025 

trietilamine <0,025 

dimetilamine <0,025 

dietilmetilamine <0,025 

dimetil-n-propilamine <0,025 

dimetil-i-propilamine <0,025 

dietimetilamine <0,025 

diizopropilamine <0,025 

etilenglicoli <1 

pulberi 1,75 

Setul de măsurători ale emisiilor în aer s-au făcut în condiţii de functionare normală a 
instalaţiei de fabricare a panourilor cu spume poliuretanice.   

Pentru a pune în evidenţă eventuale emisii fugitive, în zona liniei de fabricare spume s-au 
făcut analize pentru substanţe care ar putea fi prezente în mediul de muncă (conform FDS 
pentru materialele folosite în activitate). 

Tabel 5.1.2. Rezultate analize emisii la locul de muncă 

Indicator Valori 
determinate 

(mg/m3) 

*Valori limita de expunere profesională 
(mg/m3) 

8 ore Termen scurt (15 min.) 

n-pentan 7,530 3000 - 

acetonă 0,631 1210 - 

2,6- toluen-diizocianat <0,009 0,07 0,15 

1,6- hexametilen-diizocianat <0,009 0,05 1 

2,4- toluen-diizocianat <0,009 - - 

4,4’ metilen- difenil-diizocianat <0,01 -  0,015 

1,5 –naftalina-diizocianat <0,03 - - 
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*conform HG 1218/2016 privind stabilirea cerinţelor minime de securitate şi sănătate în muncă pentru 
asigurarea protecţiei lucrătorilor împotriva riscurilor legate de prezenţa agenţilor chimici,  ANEXA 1: 
VALORI LIMITĂ OBLIGATORII NAŢIONALE de expunere profesională ale agenţilor chimici  

Se atasează buletinele de analiză.  

Aprecieri privind calitatea aerului 

In documentul de referinţă BAT pentru producția de polimeri nu sunt stabilite valori limită 
asociate BAT (BAT-AEL) pentru emisii în aer. Nici documentul BAT pentru sistemele comune de 
tratare/ gestionare a apelor reziduale și a gazelor reziduale în sectorul chimic (iulie 2016), 
respectiv documentul BAT pentru producția de compuși chimici organici în cantități mari (2017) 
nu au BAT-AEL pentru emisii în aer, dirijate ori difuze. 

Ordinul nr. 462/1993 referitor la conditii tehnice pentru protecţia atmosferei, stabilește valori 
limită pentru pentru substanţe organice (gaze/vapori), pe trei clase: 

- total organice clasa 1:   20 mg/m3, pentru debit > 0,1 kg/h  
- total organice clasa 2: 100 mg/m3, pentru debit > 2,0 kg/h  
- total organice clasa 3: 150 mg/m3, pentru debit > 3,0 kg/h  

Pentru emisii difuze nu sunt referinţe în legislaţia naţională ori comunitară.  

Ghidul tehnic pentru elaborarea inventarelor naţionale de emisii – CORINAIR- ediţia 2016, 
include activitatea de fabricare a spumei poliuretanice la categoria NFR 2.D.3.g Chemical 
products (SNAP: 06 03 03 Polyurethane foam processing). Această categorie de surse cuprinde 
procesele care nu sunt incluse în nicio altă categorie sursă din cadrul structurii NFR. Corinair  
consideră că aceste categorii de surse au o contribuție nesemnificativă, respectiv mai mică de 
1% din emisiile naționale ale oricărui poluant. 

Emisiile se datorează eliberării agenților de expandare în timpul procesului de spumare, cȃt și 
ulterior, prin eliberarea acestora pe termen lung (pe parcursul mai multor ani).  

Tabelul 3-3 din CORINAIR, cap. 2.D.3.g Chemical products furnizează factorul implicit de 
emisie pentru emisiile de COVNM de la produse chimice.  

Ghidul precizează că factorul de emisie dat este o medie pește toate activitățile. De aceea, în 
cazul în care sunt disponibile date de activitate specifice produsului, este bine să se folosească 
acele date și să aplice factori de emisie specifici fiecărui produs.  

Factorul de emisie pentru NMVOC este 120 g/kg spumă procesată (foam processed). Conform 
Corinair 2016, această valoare a factorului de emisie s-a obţinut pentru utilizarea 
fluorocarburilor (CFC-uri) ca agenţi de expandare și nu sunt disponibile date pentru utilizarea 
n-pentanului. Ghidul sugerează să se utilizeze același factor de emisie, dar cu o calitate 
scăzută. 

Din analiza datelor referitoare la măsurătorile de emisii la coșul de dispersie, se observă că 
toate concentraţiile măsurate pentru poluanţii determinaţi sunt foarte mici, mult sub valorile 
limită din Ordinul 462/1993. 

De asemenea, valorile măsurate pentru emisiile la locul de muncă sunt mici, sub valoarea- 
limită de expunere profesională sau sub limita de detecţie a metodei. 

Deoarece nu se cunoaște alt factor de emisie la nivel naţional, specific pentru activitatea de 
obţinere a poliuretanilor și folosirea n-pentanului ca agent de expandare, s-a calculat emisia 
cantitativă din instalație pentru anul 2018 cu factorul de emisie pentru NMVOC dat în Corinair.  

Astfel, pentru cantitatea de 3073,5 tone spumă poliuretanică obţinută în 2018 (după cum am 
arătat la cap. 2.5), rezultă o cantitate calculată de 368820 kg NMVOC. Cantitatea anuală 
calculată depășește valoarea prag în aer pentru NMVOC, care este de 100000 kg/an, conform 
Regulamentului 166/2006. 
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Referinţele arată că instalaţiile performante asigură emisii sub cele rezulatate pe baza 
calculelor, folosind factori de emisie. 

La punctul BAT 5 din concluziile BAT pentru sectorul chimic, se arată că BAT constă în 
monitorizarea periodică a emisiilor difuze de COV în aer provenite din surse relevante, 
efectuată printr-o combinare corespunzătoare a tehnicilor de mai jos:   

- metode de detectare a mirosurilor,  asociate cu curbe de corelare pentru echipamentele 
esențiale;  
- metode de imagistică optică pentru gaze;  
- calculul emisiilor pe baza factorilor de emisie, validat periodic (de exemplu, o dată la doi 
ani) prin măsurători. 

Monitorizările realizate de operator pentru pulberi sedimentabile și în suspensie, cȃt și la 
coșurile de dispersie ale centralelor termice, conform prevederilor din Autorizaţia de mediu nr. 
55/30.08.2017, arată încadrarea în valorile limită din STAS 12574-87 – aer în zone protejate, 
condiţii de calitate, respectiv din Ordinul nr. 462/1993. 

5.2. Calitatea apei  

Amplasamentul Terasteel SA este situat în bazinul hidrografic Someș, respectiv în perimetrul 
corpului de apă subterană ROSO09, conform Ordinului 621/2014 privind aprobarea valorilor de 
prag pentru apele subterane din România. 

In instalația de fabricare panouri termoizolante nu se folosește apa în procese tehnologice.  
Apa se folosește doar pentru răcirea/încălzire indirectă a echipamentelor. Aici apa este în 
circuit închis și se fac doar completări, la nevoie.  

Apele uzate de tip menajer se evacuează în staţia de epurare a platformei industriale, ce 
aparţine societăţii Teraplast SA. 

Apele pluviale colectate de pe platforme trec prin separator de produse petroliere înainte de a 
se evacua în rȃul Șieu, prin canalul de desecare de la perimetrul fabricii. 

Materiile prime lichide se stochează în recipiente corespunzătoare, amplasate în cuve de 
retenţie, care pot să reţină eventuale scăpări accidentale. Cuvele de retenţie, sistemele de 
transvazare şi vehiculare a materialelor lichide se verifică permanent şi asigură etanşeitate 
corespunzătoare. 

Se aplică proceduri de lucru, cȃt și proceduri de prevenire și intervenţie pentru situaţii de risc.  

Hala de producție și încăperea în care se stochează materii prime lichide sunt prevăzute cu 
reborduri, care pot funcţiona ca și cuve de retenţie. Astfel, în eventualitatea unui incendiu în 

instalație, care ar presupune intervenţia cu apă pentru stingere, aceasta ar rămȃne în incintele 
respective. După încetarea incendiului, apele se pot colecta și evacua de aici, în funcţie de 
gradul de contaminare stabilit. Precizăm că fișele cu date de securitate ale chimicalelor de pe 
amplasament recomandă utilizarea de materiale uscate ca primă opţiune de stingere în caz de 
incendiu. 

Avȃnd în vedere cele de mai sus, se poate aprecia că activitatea în instalaţia analizată nu 
influenţează calitatea apelor de suprafată și freatice. 

Investigații privind calitatea apelor  

Actele de reglementare nu prevăd și operatorul nu realizează investigaţii privind calitatea 
apelor uzate menajere evacuate în staţia de epurare a  societăţii Teraplast SA. 

Calitatea apelor pluviale evacuate în rȃul Șieu, prin canalul de desecare, se monitorizează 
semestrial, conform AGA nr. BN 15/11.05.2018. Se atașează buletinele de analiză pentru ape 
pluviale realizate în 2017 și 2018. 
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Tabel 5.2.1. Rezultate analize ape pluviale -2017, 2018 

 
Indicatori de calitate 

Valori măsurate (mg/dm3) Valori 
admise 

(mg/dm3) 
B.A. 

148/28.03.2017 
B.A. 

678/23.11.2017 
B.A. 

92/22.02.2018 
B.A. 

1004/20.11.2018 

pH 7,25 7,46 7,59 7,3 6,5 – 8,5 

Temperatura  - 15,50C 9,30C - - 

Materii în suspensie 5,8 <L0Q <L0Q 9,8 35 

Substante extractibile cu 

solv. org. 

<5 <L0Q <L0Q <20 20 

Reziduu filtrat la 1050C  428 213 215 216 2000 

După cum am arătat, în decembrie 2018 s-au prelevat probe şi s-a analizat calitatea apelor 
freatice din 2 puţuri realizate în incinta amplasamentului Terasteel SA. S-au urmărit indicatorii 
de calitate prevăzuţi de Ordinul 621/2014 pentru ape freatice. 

Tabel 5.2.2. Rezultate analize ape freatice  

 
Determinări 

 
Unitate de 

măsură 

Rezultate determinări Valori de prag  
Ordin 621/2014 Foraj 

F1 
Foraj 

F2 ROSO09 

azot amoniacal mg NH4
+/dm3 1,42 0,142 1,7 

fenoli mg/dm3 0,0151 0,02 0,002 

cloruri mgCl-/dm3 526 440 250 

nitriţi mgNO2
-/dm3 <0,025 <0,025 0,5 

fosfaţi mgPO4
3-/dm3 <0,1 <0,1 0,5 

sulfaţi mgSO42-/dm3 <5 27,7 250 

benzen µg/ dm3 <0,2 <0,2 10 

Total BTX µg/ dm3 <5,2 <5,2 - 

Tricloetilenă  µg/ dm3 <1 <1 10 

tetracloretenă µg/ dm3 <1 <1 10 

arsen mg/dm3 0,001 <0,001 0,01 

cadmiu mg/dm3 <0,0005 <0,0005 0,005 

crom mg/dm3 <0,001 <0,001 0,05 

cupru mg/dm3 0,095 0,029 0,1 

mercur mg/dm3 <0,0005 <0,0005 0,001 

nichel mg/dm3 0,020 0,011 0,02 

plumb mg/dm3 <0,005 <0,005 0,01 

zinc mg/dm3 <0,2 <0,2 5,0 

Aprecieri privind calitatea apelor  

Calitatea apei pluviale evacuate în canalul de desecare respectă cerinţele AGA 15/2018.  

Referitor la apele freatice,din datele centralizate în tabelul de mai sus se observă că în ambele 

puţuri, valorile pentru indicatorii fenoli și cloruri sunt mai mari decȃt valorile de prag 
prevăzute în Ordin 621/2014 pentru corpul de apă freatică ROSO09. Ceilalţi indicatori au valori 

măsurate mai mici decȃt valorile de prag din ordin, majoritatea sub limita de detecţie a 
metodei.  

Valorile măsurate în cele două puţuri –amonte și aval- sunt relativ apropiate, astfel încȃt nu se 
poate atribui o eventuală influenţa a activităţii operatorului asupra apei freatice. De fapt, 
valorile pentru azot amoniacal și cloruri sunt mai mari în forajul amplasat amonte fată de 
instalaţia analizată.  

Calitatea apelor freatice stabilită prin analizele de mai sus constituie referinţa în urmărirea 
eventualei influenţe a activităţii desfășurate pe amplasament asupra apei freatice.  
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Autorizaţia de gospodărire a apelor nr. BN 15/11.05.2018 nu prevede monitorizare pentru ape 
freatice.  

Legea nr. 278/2013 privind emisiile industriale arată, la art.16(3), necesitatea monitorizării 
apei freatice cel puţin o dată la 5 ani, cu excepţia cazului în care această monitorizare se 
bazează pe o  evaluare sistematică a riscului de contaminare. 

5.3. Calitatea  solului 

Ca surse potentiale de poluare a solului și subsolului  pentru amplasamentul analizat pot fi 
avute în vedere următoarele: 

- scurgerile accidentale de chimicale/materiale  lichide utilizate în instalaţie; 

- deversari de ape uzate, datorate unor defectiuni la sistemele de canalizare; 

- gestionarea incorecta a deșeurilor, depuneri necontrolate de deșeuri pe sol; 

- eventuale pierderi  de uleiuri, produse petroliere, de la mijloace auto; 

- emisiile de poluanti în atmosferă, care se depun pe sol. 

Instalația de fabricare spume poliuretanice este amplasată într-o hală industrială, cu incinte 
impermeabilizate, echipamentele tehnologice nu au contact direct cu solul. 
Pentru materiile prime lichide sunt asigurate sisteme etanșe de stocare, inclusiv cuve de 
retenţie. Etanșeitatea cuvelor de retenţie și a tuturor circuitelor pentru fluide în 
echipamentele tehnologice se verifică în permanenţă. 

Se aplică proceduri de lucru, cȃt și proceduri de prevenire și intervenţie pentru situaţii de risc.  

Eventuale scăpări accidentale de izocianat si poliol se reţin în cuvele de retenţie. De aici se 
colectează în recipienţi impermeabilizaţi și se gestionează ca și deșeuri (16 03 05*). 

Dacă etanșeitatea cuvelor de retenţie ar fi afectată, în situaţii accidentale, concomitent cu 
eventuale scăpări de chimicale din rezervoare, se acţionează imediat pentru oprirea și 
colectarea scurgerilor. Se analizează calitatea solului și se decontaminează, dacă este cazul. 

Toate deşeurile se colectează/stochează temporar în recipienţi etanşi, nu sunt depuneri 
necontrolate de deşeuri pe sol. 

Activitatea instalației nu generază emisii de poluanti în aer care să se depună pe sol. 

In aceste condiţii se poate aprecia că activitatea analizată nu afectează calitatea solului. 

Investigații privind calitatea solului 

După cum s-a arătat la capitolele anterioare, in perioada elaborării raporului de amplasament, 
operatorul a efectuat analize prin prelevarea de probe de sol, la două adȃncimi, dintr-un punct 
aflat în zonă nebetonată, în zona depozitului de pentan (S1).  

La solicitarea APM Bistrița-Năsăud s-au realizat analize de sol încă din două puncte din incintă, 
la adȃncimi de 5, respectiv 30 de cm (S2 și S3). 

Tabel 5.3.1. Rezultate analize probe sol  

Indicatori UM 

Rezultate determinări Valori de referință- Ord. 
MAPPM 756/1997 

S1 
45 cm 

S1  
60 cm 

S2           
5 cm 

S2       
30 cm 

S3       
5 cm 

S3       
30 cm 

Valori 
normale 

*Praguri 
de alerta 

*Praguri 
interventie 

cadmiu mg/kg SU <1 <1 2.05 <1 <1 1.47 1 5 10 

crom mg/kg SU 42,5 66,4 39.0 41.5 28.2 38.5 30 300 600 

mercur mg/kg SU 0,135 <0,1 <0.1 <0,1 <0,1 <0,1 0,1 4 10 

nichel mg/kg SU 34,1 50,2 35,4 31.4 26.7 31.0 20 200 500 

plumb mg/kg SU 88,1 19,0 34.0 10.4 32.6 14.1 20 250 1000 

Cianuri complexe mg/kg SU <0,4 <0,4 <0,4 <0,4 <0,4 <0,4 <5 200 500 

Produse petroliere mg/kg SU 160 <20 <20 22.3 <20 <20 <100 1000 2000 
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*Valori pentru soluri mai putin sensibile 

Aprecieri privind calitatea solului 

Comparând rezultatele cu valorile de referinţă din Ordinul MAPPM nr. 756/1997 pentru 
aprobarea Reglementării privind evaluarea poluării mediului, se constată următoarele: 

- nu sunt diferenţe semnificative între valorile măsurate la cele două adȃncimi pentru un punct 
de măsurare, respectiv între cele 3 puncte din care s-au prelevat probe de sol; 
- sunt depășiri ale valorilor normale în toate probele, pentru crom, nichel și plumb, cu 
exceptia probei S3 la adȃncimea de 5 cm pentru crom, respectiv pentru plumb în proba S1 la 
60  cm și S2 la 30 cm; 
- în proba S1, la adȃncimea de 45 cm, valoarea pentru mercur este de 0,135 mg/kg (faţă de 
valoarea normală de 0,1 mg/kg), iar pentru produse petroliere este de 160 mg/kg (faţă de 
valoarea normală de 100 mg/kg); 

- în proba S2, la adȃncimea de 5 cm, valoarea pentru cadmiu este de 2,5 mg/kg, iar în proba 

S3, la adȃncimea de 30 cm, valoarea este de 1,5 mg/kg (faţă de valoarea normală de 1 mg/kg). 

Toate valorile măsurate pentru indicatorii analizaţi sunt mult sub valoarile pragului de alertă 
prevăzute de Ordinul MAPPM 756/1997 pentru soluri mai putin sensibile. 

După cum se cunoaște, nu au fost analize de sol care să stabilească caracteristicile acestuia 
înainte de începerea activităţilor pe platforma industrială. Astfel, nu se poate afirma dacă 
starea actuală, reflectată în acest prim set de analize, a fost eventual influenţată de 
activităţile desfășurate aici. 

Datele obţinute la acest set de analize vor constitui referinţa în urmărirea eventualei influenţe 
a activităţii în instalația Terasteel SA asupra calităţii solului, inclusiv la eventuala dezafectare 
a instalației. 

Recomandăm urmărirea calităţii solului, comparativ cu acest prim set de măsurători, pentru a 
putea identifica orice influentă a activităţii instalației analizate asupra solului.  

De asemenea, pentru a preveni orice posibil impact asupra solului, operatorul trebuie să 
urmărească aplicarea măsurilor de prevenire a contaminării solului.  

Legea nr. 278/2013 privind emisiile industriale arată, la art.16(3), necesitatea monitorizării 
solului cel puţin o dată la 10 ani, cu excepţia cazului în care această monitorizare se bazează 
pe o  evaluare sistematică a riscului de contaminare.  

5.4. Nivelul de zgomot 

Principalele surse de zgomot pe amplasamentul analizat sunt reprezentate de instalaţii 
tehnologice și de vehiculare materiale, compresoare, pompe, sisteme de ventilaţie și traficul 
auto din incintă (aprovizionare materiale și livrare produse).  

Activitatea se desfăşoară pe o platformă industrială, instalația de producție propriu-zisă este  
amplasată într-o hală închisă, echipamentele respectă normele tehnice de funcţionare.  

Prevederea generală a celor mai bune tehnici disponibile referitoare la zgomot este de 
identificare a surselor semnificative de zgomot și a ţintelor potenţiale din comunitatea locală.  

Cea mai apropiată zonă rezidenţială este situată la cca 1000 m faţă de limita obiectivului. 

Investigații privind nivelul de zgomot 

Operatorul monitorizează emisia de zgomot prin măsurători anuale, la limita incintei, asa cum 
este prevăzut în autorizaţia de mediu. Rezultatele măsurătorilor efectuate în anul 2018 arată 

că valoarea nivelului zgomotului la limita incintei se incadrează în nivelul de presiune acusticǎ 
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continuu echivalent ponderat A - de 65 dB, conform SR 10009 /2017 – Acustică - limite 
admisibile ale nivelului de zgomot din mediul ambiant.  

5.5. Surse de radiaţii  

Pe amplasamentul instalației analizate nu s-au identificat surse de poluare datorate unor 
radiații ionizante sau  unde electromagnetice. 

6. CONCLUZII SI RECOMANDARI 

Societatea TERASTEEL SA operează instalaţiile din localitatea Crainimăt, DN 15A, km. 45+500, 
comuna Șieu Magheruș, în acord cu cele mai bune practici din domeniu. Operatorul urmărește 
obținerea unor produse de calitate, cu respectarea principiilor eficienței economice și a 
economiilor de resurse, în conditiile asigurării protecției mediului.  

Societatea are un sistem integrat de management calitate, mediu, sanatate si securitate 
ocupatională acreditat şi utilizează instrumente manageriale şi tehnice care permit 
identificarea punctelor slabe şi a posibilităţilor de optimizare, formularea şi observarea 
obiectivelor de mediu şi demonstrarea îmbunătăţirii continue a performanţelor de mediu.  

Operatorul urmărește obținerea unei producții de calitate, cu respectarea principiilor 
eficienței economice și a economiilor de resurse, în conditiile asigurării protecției mediului.  

Pe baza informaţiilor primite de la beneficiarul prezentului Raport, coroborate cu investigațiile 
directe pe amplasament şi cu rezultatele monitorizărilor efectuate pentru urmărirea/evaluarea 
stării de calitate a  factorilor de mediu aer, apă, sol şi a nivelului de zgomot, în situația unei 
funcționări normale a instalaţiilor de pe amplasament, se apreciază că activitatea în cadrul 
obiectivului influenţează calitatea factorii de mediu şi sănătatea umană în limite admise. 

În vederea garantării protecției factorilor de mediu, vor trebui monitorizate în continuare atât 
operarea instalației, cât și emisiile de poluanți, prin laboratoare de analiză acreditate.  

Ținând cont de cele prezentate mai sus și de faptul că: 

   amplasamentul obiectivului se afla intr-o zona industrială; 

 se urmărește înlocuirea chimicalelor periculoase cu altele mai puţin periculoase; 

 se asigură monitorizarea permanenta a consumurilor de chimicale, energie electrica si 
termică; 

 instalaţiile sunt prevăzute cu sisteme prevenire și detectare a emisiilor; 

 se utilizează instalaţii și se aplică tehnologii care generează mai puţine deșeuri;  

 se monitorizarea în permanenţă instalația, pentru a asigura impact minim asupra factorilor 
de mediu, 

apreciem că sunt îndeplinite condițiile pentru emiterea autorizaţiei integrate de mediu 
pentru instalație. 
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Documentarea s-a completat cu informații din teren, consultări cu personalul societăţii 
TERASTEEL SA. 
 
 
Anexe: 

o Acte de deţinere spațiu (contract închiriere) 
o Certificat de înregistrare, certificat constatator 
o Organigrama societății 
o Planul de amplasament - plan al obiectivului 
o Plan amplasare instalaţii 
o Schema fluxului de fabricaţie 
o Buletine de analiză 
o Fișe cu date de securitate 
o Contracte furnizare servicii, utilitați 
o Anunț public- mediatizare solicitare AIM 
o Dovada plății – OP – începere demersuri autorizare 

S-au depus la solicitarea AIM. 
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